

# REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

„Agricola”, (Ecica), „Agricola”, (Hunedoara), „Agricola”, (Lugoj), „Agricola”, (Sebeșul-săsesc), „Albina”, „Ardeleana”, „Arieșana”, „Arina”, „Armonia”, „Astra”, „Auraria”, „Aurora”, (Baia-mare), „Averigeană”, „Bădăjana”, „Banca Poporală” (Caransebeș), „Banca Poporală”, (Dej), „Banca Poporală”, (Arpașul-inf), „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Buciumana”, „Cassa de împrumut ca însoțire”, (Bicaz), „Cassa de păstr.”, (Mercurea), „Cassa de păstr.” (reuniune), (Săliște), „Cămpiana”, „Cârțișoreană”, „Ciacorana”, „Chiorana”, „Chisețiană”, „Codreana”, „Comuna”, „Concordia”, (T.-Uzdin), „Corădiana”, „Coroana”, (Bistrița), „Coroana”, (Timișoara), „Corvineana”, „Creditul”, „Crișana”, „Cugiereana”, „Detunata”, „Doina”, „Drăganul”, „Dunăreana”, „Economia”, (Cohalm), „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Frățietatea”, „Furnica”, „Geogeană”, „Grănișterul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Însoțire de crediți”, (Vestem), „Inst. de crediți”, (Mehadia), „Isvorul”, (Sângeorgiu), „Isvorul” (Sebeșul-inf.), „Iulia”, „Jiana”, „Lăpușana”, „Ligediana”, „Lipovana”, „Luceafărul”, „Mărgineana”, „Mercur”, „Mielul”, „Mineroa”, „Munteana”, (Corniareva), „Murășiana”, „Murășianul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Noiana”, „Olețana”, „Oraviceana”, „Orientul”, „Piatra”, „Plugarul”, (Cacova), „Plugarul”, (Săcădate), „Poporul”, (Lugoj), „Porumbăceana”, „Progresul”, „Racoana”, „Reun. de împr. și păstrare”, (Ilva-mare), „Răureana”, „Săcana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, (Caransebeș), „Sebeșana”, (Sebeșul-săsesc), „Selăgeana”, „Sentinelă”, „Șercățiană”, „Silvania”, „Șoimușana”, „Someșana”, „Speranța”, (Hosman), „Steaua”, „Târnăveana”, „Tibleşana”, „Timișana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Vatra”, „Victoria”, „Vîtorul”, „Voileana”, „Vlădeasa”, „Vulturul”, (Sănmărtin), „Vulturul” (Tășnad), „Zărândeana”, „Zlăgăneana”.

Prețul de prenumărare:  
pe 1 an K 12.—, pe 1/2 an K 6.—.

Redactor responsabil:  
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:  
de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 10 fileri.

## Chestiunea împărțirii cuotelor filantropice-culturale.

Cetitorii acestei reviste au cunoștință despre atacurile dese îndreptate contra băncilor noastre nu numai în presa străină, ci — în timpul din urmă — și în cea română. Rolul lor economic binefăcător de mulțori a fost contestat, ba a fost pusă chiar teza, că oare nu sunt băncile o plagă pentru popor, un mijloc de sărăcire? Băncile la rândul lor s'au apărat cu argumente puternice, ce e drept, dar cari nu au fost în stare să aducă la tăcere pe critici și pe clevetitori. Acuza, că ele nu au înălțat bunăstarea materială a poporului, ci mai degrabă au subminat-o, se repetă mereu.

Dreptatea în aceasta discuție este fără îndoială pe partea băncilor. S'au recunoscut defectele, mai mult parțiale, dar s'a lămurit și rostul mare al băncilor noastre.

Cu toate acestea nu se poate tăgădui, că în afară de resortul strict financiar băncile nu au făcut tot ce se putea face în interesul clientelei lor, a păturei largi de agricultori. Chiar și cotele de binefaceri se împart aproape numai pentru trebuințe de ale intelectualilor. S'ar cădea deci să se facă mai mult pentru țărănime. De aceea, dacă concentrarea cuotelor de binefaceri pentru un fond cultural nu s'a putut realiza, credem, că aceasta idee trebuie reînviată pentru un scop economic, care — nu ca în cazul fon-

dului cultural — ar atinge mai nemijlocit și interesele băncilor și ale clientelei lor.

Băncile și însoțirile românești au destinat în anul 1909 pentru scopuri filantropice suma respectabilă de circa K 130.000. Mare parte din aceasta sumă se risipește în fărâmaturi de K 10, 50, 100, distribuite fără nici un plan. Abia sunt câteva bănci, cari fac distribuirea în mod sistematic și cu rezultat evident. Toate celelalte acopăr mai mult trebuințe incidentale. Ajutorul lor dispare, ca apa în năsip, fără să i-se observe urma.

Acest mod de distribuire nu poate fi nici în interesul băncilor și nici din punct de vedere general românesc nu e cel mai bun. Credem, ca nu e chemarea băncilor, ca în primul rând să susțină casine, reuniuni de înfrumșetare, de cântări etc. Pe aceasta cale s'a ajuns azi, că nu este instituție românească, care să nu râvnească la ajutorul băncilor, încât nu mai ști, cum să împărți procentele filantropice, ca să îndestulești pe toată lumea.

Față de aceste tendințe tot mai desordonate, băncile ar trebui să stabilească ca principiu comun, că cotele de binefacere au să se întrebuinteze înainte de toate pentru înălțarea culturii economice a plugarilor noștri. Iar ca aplicarea acestui principiu să dea roade reale, prin o propagandă stăruitoare, n'ar fi imposibil de ajuns, ca băncile să pună la dispoziția „Solidarității” barem

un procent mai mare (să zicem 70%) din cuota lor de binefaceri. Când apoi concentrarea cuotelor ar deveni fapt, budgetul anual de aproape K 100,000, întrebuintat cu pricepere, exclusiv pentru scopul amintit, ar produce în viața noastră economică, cea atât de staționară astăzi, o adevărată revoluțiune regenerătoare.

Amintim în treacăt progresul ce s'ar putea realiza pe acest teren, dacă d. e. s'ar angaja specialiști în diferitele ramuri de economie, cari toată activitatea lor să o întrebuinteze exclusiv pentru studiarea și îndrumarea pe căi bune a vieții noastre economice; s'ar aranja an de an cursuri de economie practică în centrele românești; o secție ar face propagandă cu sfat și ajutor gratuit pentru felurite însoțiri de valorizare; alta ar lua în mână chestia însoțirilor de consum etc. etc.

Obligamentul moral al băncilor de a sări în ajutorul economiei noastre este cu atât mai mare, cu cât nici acum, nici în viitorul apropiat nu credem, că s'ar găsi alt mijloc de o forță corăspunzătoare, care să fie în stare a urni viața noastră economică din starea de primitivitate și desorganizare, în care se află.

În chipul acesta băncile s'ar achită strălucit față de clientela, din a cărei sudoare trăesc și prosperează; ar da o frumoasă dovadă de dragostea, cu care se nizuiesc a acoperi nevoile reale ale poporului nostru; ar astupă gura clevetitorilor și ar face, ca poporul — ocolind băncile străine — în afacerile sale de bancă să se adreseze cu toată iubirea și încrederea exclusiv băncilor românești.

„Solidaritatea“ să înceapă acțiunea și toată suflarea românească îi va fi recunos-cătoare!

T. M.

## Gonvenția comercială dintre Austro-Ungaria și România.

Nota diplomatică relativă la comerțul cu animale și produse animale are următorul text:

Spre a împiedeca introducerea epizootiilor, traficul cu animale, cu materii brute și produse dela animale între teritoriile Părților contractante va fi tratat, pe timpul duratei zisei convențiuni, potrivit legilor interioare. Cu toate acestea, Guvernele Austriei și Ungariei declară că admit intrarea și transitul animalelor, materiilor brute și produselor animale mai jos enumerate, venind din România conform cu dispozițiunile cuprinse la N-le I până la X.

### I.

Importul și transitul:

a) de conserve alimentare în cutii închise ermetic;

b) de lână spălată în uzine și împachetată în saci închiși;

c) de mațe uscate sau sărate, în lăzi sau în butoaie închise;

d) de său și de untură, topite;

e) de lapte fiert sau acru, de lapte covăsit, de ouă, de brânză și de unt, nu vor fi, pentru motive veterinare, supuse la nici o restricțiune.

### II.

Importul:

a) de lână nespălată în stabilimente industriale sau nespălată în saci închiși;

b) de coarne, oase, copite, piei, păr de animale din specia bovină și caprină, de păr de porc, toate aceste materii brute în stare uscată;

c) de său netopit, în butoaie sau ca osânză va fi admis, numai să nu fie pestă bovină în România, dacă se va proba la stațiunea de intrare, printr'un certificat liberat de un veterinar de Stat, că aceste materii brute de animale snt dela animale sănătoase și că nu este, în comuna de proveniență, nici o boală molipsitoare a cărei declarațiune este obligatorie și care ar putea, în caz întâmplător, să fie considerată ca amenințătoare.

### III.

Importul:

a) de carne sărată, afumată, în saramură sau fiartă, expediată de-adreptul din România observându-se ordonanțele legale sau administrative acum în lucrare sau cari se vor edicta în Austria și în Ungaria;

b) de solipede;

c) de paseri de curte pentru târgurile de consumațiune sau pentru îngrășare în stabilimente anume făcute, în special desemnate în acest scop și supuse controlului veterinar,

nu va putea fi interzis sau restrâns decât din cauză de pestă bovină sau dacă alte boli molipsitoare a căror declarațiune este obligatorie și cari ar fi transmisibile la animalele destinate importatiunii, sau cari ar putea fi transmise prin produsele de cari este vorba, s'ar fi ivit în chip amenințător.

Va trebui cu toate acestea să se probeze la stațiunea de intrare, prin înfățișarea unui certificat liberat de către un veterinar de Stat, că animalele sunt sănătoase, sau că produsele animale sunt de la animale sănătoase, și în sfârșit că nu este în comuna de proveniență nici o boală molipsitoare a cărei declarațiune este obligatorie și care ar putea fi transmisă prin animalele sau prin produsele animale sau prin produsele animale de cari e vorba.

În ce privește solipelele, va trebui, în afară de acestea, să se probeze că, în comuna de proveniență și în comunele vecine, nu s'a ivit, în timpul celor 40 de zile dinaintea expedierii, nici o boală molipsitoare a cărei declarațiune este obligatorie și care ar fi transmisibilă la solipele. Transporturile de paseri de curte trebuie să fie însoțite de certificate constatând că, în timpul celor din urmă 14 zile dinaintea expedierii nici o boală molipsitoare care ar fi transmisibilă la paseri de curte nu s'a ivit în comuna de proveniență.

Ca animalele mai sus amintite să fie admise la import, va trebui pe lângă aceasta ca, în timpul trecerii lor la fruntarie, deplina lor sănătate să fie constatată de către veterinarul în funcțiune.

Transporturile de paseri de curte vii cari, la locul de destinațiune, vor fi găsite atinse de o boală

molipsitoare, pot fi de îndată ucise în sama celui interesat.

## IV.

Pe cât timp nu va fi în România pestă bovină și nu va exista, într-o întindere amenințătoare, alte epizotii periculoase a căror declarațiune este obligatorie, sau în cazul când o asemenea epizootie nu va fi fost introdusă din România în Austria sau în Ungaria, importul animalelor bovine, a porcilor și oilor sănătoase de origine română și venind din locuri nemolipsite, va fi admis în teritoriile celor două State ale Monarhiei Austro-Ungare în condițiunile următoare:

a) animalele trebuie să fie însoțite de certificate de origine, cuprinzând constatarea unui medic-veterinar al Statului că animalele sunt de origine română și că sunt sănătoase. În afară de aceasta, trebuie să se probeze că teritoriul de unde ele vin nu este atins de vre-o boală a cărei declarațiune este obligatorie și care ar fi transmisibilă la specia de animale respectivă;

b) animalele trebuie transportate în abatorii publice având construcțiunile necesare și așezate pe teritoriul român, în vecinătate apropiată de fruntarie. Ele vor fi vizitate acolo înainte și după tăiere de către veterinarul Părților contractante. Dacă animalele vii vor fi fost găsite sănătoase, tăierea trebuie să aibă loc pe cât se va putea mai îndată după intrarea lor în abatorii;

c) carnea dela aceste animale, găsită sănătoasă, nu poate fi transportată decât în stare proaspătă din abatorii în locuri de consumațiune de oarecare însemnătate, desemnate prin comună înțelegere, sau de-adreptul în vagoane plumbuite, sau sub control în bastimente până la stațiunea de intrare cea mai apropiată și de acolo de-adreptul în vagoane plumbuite;

d) la locul de destinațiune, carnea importată va fi supusă ordonanțelor sanitare legale acum în ființă sau cari se vor edicta, la care carnea indigenă este de asemenea supusă în acel loc;

e) porcii tăiați pot fi importați cu sau fără slănină, animalele bovine și oile în felul cerut în locurile de consumațiune respective;

f) vămuirea acestor animale se va face potrivit dispozițiunii cuprinse în anexa B a convențiunii adiționale, înainte de tăiere în abatoriile respective;

g) numărul total de animale pe cari România va putea să-l importeze anual, în chipul acesta, nu poate depăși:

*pentru animale bovine:*

în 1-iul an al convențiunii, 10,000 de capete,

în al 2-lea, 12,000 de capete,

în al 3-lea, 15,000 de capete,

în al 4-lea, 20,000 de capete,

în al 5-lea, 22,000 de capete,

în al 6-lea, 25,000 de capete,

iar în al 7-lea, 8-lea și 9-lea, 35,000 de capete pe an;

*pentru porci:*

în 1-iul an, 50,000 de capete,

în al 2-lea, 60,000 de capete,

în al 3-lea, 70,000 de capete,

în al 4-lea, 5-lea, 6-lea, 90,000 de capete pe an,

în al 7-lea, 8-lea și 9-lea, 120,000 de capete pe an;

în sfârșit *pentru oi:*

100,000 de capete pe an.

## V.

Dacă certificatele, cari însoțesc transporturile din România nu sunt alcătuite în limba oficială a țerii de destinație, ele vor trebui să fie însoțite de o traducere în această limbă, legalizată de către un veterinar al Statului.

## VI.

Transitul:

a) de lână nespălată în stabilimente industriale sau nespălată de fel, dar împachetată în saci închiși.

b) de oase, coarne, copite, piei, de păr de animale din specia bovină și caprină, de păr de porc toate aceste materii brute în stare uscată;

c) de său netopit, în butoaie sau ca osânză;

d) de carne proaspătă în vagoane plumbuite, de carne preparată și de paseri de curte tăiate, va fi admis, câtă vreme nu va fi pestă bovină în România, dacă la stațiunea de intrare, se va proba prin un certificat, liberat de un veterinar al Statului, că asemenea materii brute sunt dela animale sănătoase.

Transitul de paseri de curte tăiate poate avea loc fără prezentarea zisului certificat.

Vagoanele cu cari se va face transitul de carne proaspătă vor trebui să fie construite astfel ca, la întâmplare, materia refrigerentă să poată fi reînnoită în timpul călătoriei pe teritoriile Austriei sau Ungariei fără să fie nevoie de a deschide, pentru aceasta, despărțirile, cari conțin carnea.

## VII.

Transitul:

a) de paseri de curte vii, în vagoane plumbuite sau în cuști plumbuite, cu condițiunea ca acele cuști să fie construite în așa fel ca așternutul, rămășițele de nutreț, sau escrementele, să nu poată cădea din ele;

b) de solipede

nu va fi interzis sau restrâns decât din cauză de pestă bovină sau dacă se va fi ivit în chip amenințător alte boale a căror declarațiune este obligatorie și cari ar fi transmisibile animalelor din specia în cesiune.

Cu toate acestea, la stațiunea de intrare, va trebui, în afară de aceasta, ca, în timpul trecerii lor la fruntarie, buna lor sănătate să fie constatată de către un veterinar în funcțiune.

## VIII.

În caz de tranzit — dacă condițiunile pentru admiterea la import nu sunt în același timp îndeplinite — permisiunea de a trece fruntăria nu va putea fi acordată decât în cazul când organele competente ale stațiunii de intrare vor fi fost informate, de către autoritățile române, că guvernul țerii în care aceste articole trebuie să intre, nu se opune la intrarea articolelor de acest fel. Dacă, cu toată această autorizare, transportul va fi refuzat la fruntăria țerii vecine sau a țerii de destinațiune, el va fi tratat după regulamentele de poliție veterinară austriacă sau ungare în ființă.

## IX.

Pentru a se putea săvârși controlul trebuincios, importul și transitul de animale, mai sus amintite,

vor putea fi mărginite la stațiuni de frontieră anume desemnate în acest scop. Aceste stațiuni sunt următoarele:

pe teritoriul austriac:

Nowosielitza, Itcani, Sinăuți, Băieșești; pe teritoriul ungar:

Csikgyimes, Bran, Predeal, Turnu-Roșu, Orșova.

## X.

Transporturile cari, cu ocaziunea unui control întâmplător la stațiunea de intrare, vor fi fost găsite bolnave sau suspecte de o boală molipsitoare, sau cari nu vor răspunde celorlalte condițiuni mai sus fixate, vor putea fi înapoiate. Medicul veterinar în funcțiune dela frontieră trebuie să noteze motivul înapoierii pe certificat și să-l ateste prin semnătura sa. Zisul control va fi executat pe cât se poate mai mult cu băgare de seamă pentru interesele importatorilor.

## Călătorie cooperativă în Germania și Danemarca.

— Chemare. —

*Tovarăși!*

În Septembrie st. n. are loc la Hamburg, cel mai însemnat punct al continentului și unul din cele mai de seamă orașe comerciale din Germania, *congresul Alianței Internaționale Cooperative*.

La acest congres va lua parte și România. În interesul mișcării noastre cooperative, noi subsemnații ne-am propus a organiza o călătorie, care va avea de scop: participarea la congres și vizitarea principalelor instituțiuni cooperative din Danemarca.

La congresul cooperativ din Hamburg, vor veni în corpore, deasemenea tovarășii din alte țări, astfel din Franța și Norvegia. Am dori ca din fiecare județ să avem câte-un delegat.

Călătoria nu va dura mai mult de 20 zile și va costa 400 lei pentru fiecare participant. S'au luat măsuri, ca tovarășii să fie bine primiți și să căpătăm înlesniri de transport.

Într'un număr viitor vom publica întregul program amănunțit al excursiunii.

Dacă băncile federale și-ar trimite delegații lor dacă toate băncile dintr'un județ ar cotiza câte 10 lei numai, numărul celor care ar lua parte la excursiune, ca *delegați* ai mișcării, ar fi de peste 30 numai din România, iar foloasele ce le-am dobândi, prin cunoașterea unor mișcări numai cu spirit adevărat de cooperatie, ar însemna un progres sufletesc nespun pentru noi.

În Ardeal, înscrierile se fac la: dl *Constantin Popp*, redactorul „*Revistei Economice*” din Sibiu.

În Bucovina la dl *Dr. Florea Lupu*, directorul *Centralei Insofîrilor Economice Române* din Cernăuț.

În România, la dl director al *Soc. Coop. „Poporul”*, București, Str. Câmpineanu Nr. 14.

Costul călătoriei se va plăti în rate lunare, începând chiar de acum, până la 1 August st. n. Nu-

mărul excursiuniștilor nu va putea fi de altfel mai mare de 40: 20 din România și câte 10 din Ardeal și Bucovina.

(s. s.) *Sebastian Moruzi, Dr. Florea Lupu, Constantin Popp, Dr. Max. Popovici, Dr. Popovici Lupa, Iuliu Negulescu, Dr. I. Răducanu, Gy. Grigoriu, Preotul I. Oțoiu, N. K. Constantinescu.*

## „Extinderea Românilor“.

Precum eră de prevăzut transformarea agenturii „Albinei” din Murășoșorheiu în filială și deschiderea unei filiale a „Luminii” în acelaș oraș a înspăimântat pe bunii Săcui. „Reuniunea săcuiască” din Murășoșorheiu a și ținut nu de mult o *ședință secretă*, în care sa ocupat cu „cuceririle de teren”, cu tendințele Românilor și cu „marea acțiune” pornită din Murășoșorheiu din partea Românilor.

Ziarul „Ellenőr” i-a consacrat chestiunii chiar și un prim articol. Neexactitățile și susțiționările cuprinse în acest articol dl *Dr. Enea Draia*, delegatul direcțiunii „Albinei” la filiala din Murășoșorheiu le-a redus la adevărata lor valoare într'un demn răspuns publicat în numărul dela 19 crt. al aceluiaș ziar.

Îată pe scurt ce scrie domnul Draia:

„Trebuie să protestez cu toată energia, împotriva acuzei că Românii s'ar organiza și ar conspira cu ajutorul unei bănci românești în contra patriei. O bănuială ca și aceasta, e cea mai grea jignire a sentimentelor noastre.

„Patria noastră este îndeajuns de puternică — îi dă putere constituția ei milenară — pentru a se ști apăra împotriva conspirației unei bănci, și dacă altă primejdie n'ar fi pentru patria noastră, decât aceea cu care amenință o bancă română, s'ar încheia cu strălucire și al zecelea veac de existență. Ciudat, ca prin minune au dispărut toate primejdiile din Austria, și n'a rămas decât primejdia unei bănci române...”

„Banul n'are miros — spuneau bătrânii. Cu puterea lui de cosmopolit, pătrunde în toate locurile, unde i-se simte lipsa... „Albina” are o mulțime de deponenți maghiari, și în arhivele ei se găsesc o mulțime de scrisori de mulțumită, dela cele mai înalte familii maghiare. Wlassics, când a fost ministru, a exprimat recunoștință „Albinei” pentru jertfele ei pe altarul culturii...”

„Un nou institut de bani bine fondat nu poate avea decât înfruntare binefăcătoare asupra pieții, ieftinind banii în folosul publicului solicitator de credit. Pe lângă celelalte institute de bani din Murășoșorheiu va încăpea și „Albina”, care nicicând n'a fost agresivă. Pe câmpul concurenței libere va rămânea să domineze institutul, care va lucra mai ieftin.”

„Este păgubitor a căuta între două popoare din aceeași patrie totdeauna numai punctele, cari le despart, le înstrăinează, în loc de a căuta pe cele, cari le apropie una de alta.”

## REVISTA FINANCIARĂ.

## Situațiunea.

Sibiu, 24 Februarie 1910.

Piața financiară internațională a fost puțin mai încordată câteva zile din cauza împrumutului imperiului german și al regatului prusian de 450 milioane M. După ce împrumutul s'a plătit aproape întreg în ziua de emisiune, fără ca statul să aibă trebuință imediată de suma considerabilă încassată, prisosul s'a depus la bănci și așa s'a restabilit abundența veche. Cu toate acestea deocamdată discontul particular notează încă 3% în Berlin, față de 2% în săptămâna trecută. Mult mai favorabilă este situațiunea în Londra, unde din cauza ex-lexului numărării este așa de abundent încât cambiiile cu scadența scurtă se discontează cu  $1\frac{1}{4}\%$ , fără ca să se poată îndeajuns plasa numărării.

Piața internă arată puțină schimbare. Numărul nu lipsește din piață, dar cererile sunt destul de mici. Banca Austro-Ungară a încheiat la 15 crt. cu un sumar mai favorabil, decât se prevedea. Rezerva de bilete a atins cifra de K 218.9 milioane, iar în săptămâna a treia a crescut și mai mult, așa încât sunt toate semnele, că ultimo nu va consuma întreaga rezerva de bilete.

Discontul particular notează în Viena  $3-3\frac{1}{8}\%$ .

## SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„*Detunata*“, institut de credit și economii, soc. pe acții în Bucium Anul al XV-lea de gestiune l-a încheiat acest institut cu active pe K 516,563 (în 1908 K 533,839) și a realizat la un venit brut de K 64,466 (față de K 54,931 în 1908) un profit net de K 20,443 cu circa K 5,000 mai mare decât în 1908. Ca ram principal de afaceri s'a menținut Escontul, care s'a redus față de 1908 cu circa K 32,000 la K 416,805 pe când Imprum. ipot. au crescut dela K 65,163 la K 73,247. Dintre pasive au crescut Rezervele cu circa K 5,000 la K 68,345, iar Depozitele spre fructificare s'au redus dela K 355,407 la K 344,959.

„*Georgeta*“, institut de credit și economii soc. pe acții în Geoagiu și-a încheiat bilanțul pe 1909, al V-lea an de gestiune, cu active de K 469,001, + față de 1908 K 12,706) din cari Escontul se cifrează cu K 454,771, arătând față de 1908 o creștere de K 11,416. Reescontul a rămas aproape neschimbat cu K 180,288. Fondurile proprii se cifrează cu K 88,365, iar Dep. spre fructificare au crescut cu circa K 9,000 la K 177,966. Venitul brut al anului 1909 a fost de K 29,028 (+ față de 1908 de circa K 2,200), iar profitul net de K 9,742 (în 1908 K 8,540). Adun. gen. s'a ținut la 6 crt. și a hotărât împărțirea unei dividende de  $7\% = K 7$  pro acție, dotarea fondurilor de rezervă cu K 2,435, cu care ajunge la K 10,800 și împărțirea sumei de K 401.98 pentru scopuri culturale filantropice.

„*Grănițerul*“, institut de credit și de economii, societate pe acții în Dobra. Bilanțul pe 1909 al acestui institut s'a încheiat cu active totale de K 1 324,506, cu circa K 200.000 mai mari decât în 1908 și la un venit brut de K 115,776 (față de K 108,732) arată un profit net de K 35,359, cu K 9,141 mai mare decât în anul precedent. Escontul, ramul principal de afaceri al acestui institut a fost redus în 1909 cu aproape

K 60,000 la K 828,834 din care sumă Reescontul se cifrează cu K 319,571 (aproape egal ca și în 1908); în schimb însă s'a dat o dezvoltare mai mare Cambiilor cu acop. ipot. și Cred. de cont-curent cu acop. ipotec. dintre cari a crescut cele dintâi cu aproape K 198,000 la K 351,441, iar cele din urmă cu K 59,570 la K 86,780. Dintre pasive arată creșteri Rezervele dela K 71,762 la K 86,365 și Depoz. spre fructificare dela K 415,944 la K 549,320, acestea au crescut deci cu K 133,376. Circulația cassei s'a cifrat cu K 2,969,958, iar circulațiunea totală cu K 9,358,903.

În anul expirat acest institut a înființat o sucursală în *Soborșin*, care și-a început activitatea în a doua jumătate a anului.

Adunarea generală s'a ținut la 7 crt. și s'a hotărât împărțirea unei dividende de 9%, dotarea fondului de rezervă cu K 11,359.02, cu care acesta va ajunge la K 97,724.30; iar pentru scopuri filantropice-culturale s'a dat frumoasa sumă de K 1,500, dintre cari K 800 pentru școala tractuală din Dobra.

„*Mercur*“, soc. acționară de imprum. și păstr. în Năsăud a implinit cu 1909 10 ani de existență. Bilanțul arată la totalul activelor, față de 1908, un spor de circa K 50,000 (starea K 1,041,655), un venit brut de K 95,443 (în 1908 K 95,126) și un profit net de K 20,022 cu circa K 1,000 mai mare decât în 1908. Ramii de afaceri mai însemnați toți arată spor față de 1908; astfel a crescut Escontul incl. Cambii cu acop. ipot. dela K 625,411 la K 649,144, din care sumă sunt reescontate K 616,794 și Imprum. ipotec. dela K 232,877 la K 287,150. Rezervele prezintă la finele anului 1909 starea de K 84,000 (în 1908 K 71,606), iar Depozitele spre fructificare au crescut dela K 549,090 la K 616,794.

Adun. gener. este convocată pe 6 Martie a. c.

„*Nădlăcana*“, institut de credit și economii, soc. pe acții în Nădlac, și-a încheiat bilanțul pe 1909 cu active de K 1.162,454 (+ față de 1908 de circa K 140,000, dintre cari cea mai principală poziție este: Escontul K 1.095,597, în creștere față de 1908 cu K 129,109. Dintre pasive sunt de remarcat Capitalul soc. de K 200,000 acum deplin vărsat; Rezervele de K 43,213 în creștere față de 1908 cu aproape K 21,300; apoi Depoz. spre fructificare sporite dela K 399,396 la K 532,947, în fine Reescontul de K 460,031, în reducere față de 1908 cu aproape K 16,000. Singur Fondul de pensii este aproape staționar, prezentând abia starea de K 1,619 Venitul brut a fost în 1909 de K 82,757 (în 1908 K 78,240) iar profitul net de K 15 171, arătând față de 1908 o creștere de K 1,155.

Adunarea gen. s'a ținut la 31 Ian. a. c. Dividenda s'a fixat cu K 7 pro acție, s'au dotat Rezervele cu K 3 286.88, cu care aceste cresc la K 46,500 Pentru scopuri filantropice s'a pus la dispoziția direcțiunii minimala sumă de K 121.74.

## AFACERI DE DARE.

*Plătirea dării de circulațiune a efectelor.* Dacă darea de circulațiune a efectelor, plătibila nemijlocit, s'a plătit în timpul legal, atunci din motiv, că plata a făcut-o cumpărătorul și nu vânzătorul și acesta nu a înscris cumpărarea-vânzarea în evidența purtată despre astfel de afaceri, — nu se poate aplica pedeapsa.

(Judec. adm. r. u. sub Nr. 75,441/909 P.)

**Nouele legi de dare.** Precum se anunță din Budapesta guvernul actual se ocupă cu planul de a amâna termenul pentru intrarea în vigoare a novelor legi de dare la care are de gând a face și unele modificări esențiale. Știrea încă nu este confirmată, dar la tot cazul guvernul ar împlini dorința multor cercuri interesate comerciale și industriale. Pe lângă „Uniunea fabricanților ungari“ a intervenit în sensul acesta pe lângă guvern în timpul din urmă și „Camera de comerț și industrie din Budapesta. Cercurile agrare, cari își văd ocrotite bine interesele cu nouele legi de dare, la a căror creare au conlucrat în măsura mare, firește sunt contra ori cărei amânări sau modificări.

## CRONICA.

„**Economia**“ foaia economică ilustrată din Caransebeș, după 5 ani de existență, și-a sistat apariția. Cauza, precum ne spune redacția în „Cuvântul de încheiere“ adresat publicului, este lipsa de sprijin din partea factorilor chemați. „Economia“, deși nu a fost redactată în limbajul popular, prin care mai ușor ar fi putut pătrunde în păturile pentru cari a fost menită, a făcut totuși bune servicii economilor noștri în cei 5 ani de existență, și nu putem decât să regretăm încetarea acestui tovarăș de muncă al nostru.

\*

**Băncile populare și cooperativele sătești din România.** „Anuarul băncilor populare și cooperativele sătești din România“, pe anul 1908, învederează propășirea continuă ce să manifestă zilnic în mișcarea noastră cooperativă.

Față cu anul 1907, numărul băncilor populare a sporit cu 187; s'au mai inseris 51,382 membri pe lângă cei 300,000 din trecut; capitalul a crescut cu peste 100.000,000 lei.

La sfârșitul anului 1908 erau în toată țara 2,410 bănci populare, cu 346,707 membri și cu un capital vărsat de 37.851,898 06 lei, cari împreună cu 6.158,754 04 lei depuși spre fructificare, 3.204,138 35 lei fond de rezervă, și celelalte fonduri, întreceau cu mult cifra de 50.000,000 lei.

De unde în 1907, din 2,223 bănci, 1,384 aveau capitaluri sub 10.000 lei — în mijlociu 4,360 lei — în 1908, din 2,410 bănci, numai 1,256 au avut capitaluri sub 10 000 lei, cu o mijlocie de 4,800 lei. Aproape 1.200 bănci, reprezentând un cap. vărsat de 31.900,000 27 lei, au 28,000 lei mijlocie de capital; între ele sunt 75 bănci cu capital peste 50,000 lei, 25 peste 100.000 lei, iar unele au ajuns aproape milionul și cam tot atâta fond de rezervă.

\*

**Prelegeri despre tovarășii.** Precum aflăm cu plăcere dl prot. sem. *L. Micula* din Arad a început a țineă din însărcinarea consistorului diecezan din Arad, cu ocazia conferențelor pastorale din protopopiate, prelegeri asupra rolului și importanței tovarășiiilor pentru poporul nostru. Este un bun mijloc de propagandă acesta în interesul tovarășiiilor economice sătești și inițiativa consistorului deamună de toată lauda.

\*

**Producțiunea mondială de aur în 1909.** — Ziarul american „The Engineering and Mining“ publică, ca de obicei, datele referitoare la producțiunea mondială de aur în anul expirat, 1909. După informațiunile sale, valoarea aurului extras în 1909 ar atinge cifra de 2,287 milioane franci, cu 80 milioane

mai mult decât în 1908. Sporul se datorește pe jumătate Transvaalului, care în acel an a produs 760 milioane; urmează Statele-Unite, cu 482 milioane, Australia cu 360, Rusia cu 171, Mexicul cu 130 milioane, etc.

Desvoltarea lucrărilor la minele siberiene pune Rusia printre statele cele mai înaintate în ce privește extragerea aurului. Pe de altă parte, producțiunea a scăzut, cu deosebire în Australia, unde minele principale au început să se istovească, asemenea și pe Coasta-de-Aur, etc.

## DIN REGISTRUL FIRMEI LOR.

„**Reuniunea proprietarilor de vite în Orăștie**“. Inregistrat: Aceasta reuniune cu responsabilitate limitată s'a înființat în adunarea generală dela 19 Septemvrie 1909 pe timp nedeterminat. Capitalul ei de operație se compune din cote à K 4 nominal. Direcțiunea este compusă din: Dr. Stefan Erdélyi, Adam Leșnican, Procopiu Herlea, Dr. Toma Cornea, Vas. C. Osvadă, Dr. Gavr. Tripon, Ioan Moția și Dr. Romul Boca.

„**Minerva**“ în Beclean. Inregistrat: dreptul de firmare al contabilului *Ioan Baciu*.

„**Crișana**“ în Brad. Inregistrat: alegerea lui *Ioan Ghișa* ca membru în direcțiune, în locul răposatului Adam Demian.

## BIBLIOGRAFIE.

„**Anuarul Băncilor Române pe 1910**“. Anul XI. Redactor: *Constantin Popp*. Sibiu. Tiparul Tipografiei arhidiecezane, 1909.

Binecunoscutul și apreciatul „Anuar“, cu titlul de mai sus, publicat din însărcinarea însoțirii băncilor noastre „*Solidaritatea*“ a apărut în zilele acestea cu un cuprins mai bogat și date mai complete, decât în anii trecuți.

Anuarul se extinde pe 13¼ coale tipar, și coala primă cuprinde: *partea calendaristică* obicinuită și următoarele notițe de folos practic: Mărimea normală a bancnotelor; Terminul ultim pentru răscumpărarea și retragerea din circulație a notelor de stat și a bancnotelor vechi în val. aust.; Timbre de documente; Chei pentru calcularea intereselor; Frațiunile comune mai obicinuite transformate în fracțiuni decimale; Tragerile la sorti ale lozurilor; Competința de timbru ale registrelor comerciale (cu exemplu); Scala de timbru (I, II și III); Tarifa pentru telegrame; Tarifa poștală și Monetele diferitelor state.

*Sematismul* însuși se extinde pe 12¼ coale și cuprinde în IV părți: instituttele noastre financiare; societăți pe acții, însoțirile și societățile comerciale, în număr de 159, indicându-se la fiecare: firma în toate limbile înregistrate, anul fondării, capitalul social, prețul acțiunilor, termenul de prescripțiune al cupoanelor, dreptul de vot, semnarea firmei, foile oficiale, numele membrilor din direcțiune, din comit. de supraveghiere și al funcționarilor; bilanțul și contul profit și pierdere pe 1908, în fine împărțirea profitului net și al cotei de binefacere.

Un capitol special este rezervat „*Solidarității*“, după care urmează consemnarea altor instituții de natură economică financiară, parte deja înființate, parte sub înființare și înregistrare și două sumare unul după sedii, arătând în care oraș, comună, ce bănci românești sunt și altul alfabetic.

La finele „Anuarului“ se dă „Bilanțul general al băncilor române pe 1908“ și ca adaus o „Tabelă statistică“ a așezămintelor noastre financiare, conținând datele a 159 institute.

Prețul „Anuarului“ legat în pânză elegantă este K 4.— + 20 fil. porto; comande se primesc la Ad-ministrația „Revistei Economice“ în Sibiu — Nagy-szeben.

**Firme falite.**

Szállásy József, comerciant în Băița, tribunalul în Deva, anunțarea pretensiunilor până în 22 Aprilie, li-cuidarea în 22 Aprilie.

**Firme insolvente.**

Terényi Ármin, comerciant în Elisabetopole.  
 Dick Jacob & Comp., comerciant în Cluj.  
 Moravec György, comerciant în Mediaș.  
 Herodek Pál, comerciant în Becicherecul-mare.  
 Albert Károly, comerciant în Sibiu.  
 Frații Winternitz, comercianți în Timișoara.

**Dividenda băncilor noastre pe anul 1909.**

	%	Pro cupon K f	Cu începere dela
„Agricola“, Lugoș . . . . .	—	12.—	9 Februarie a. c.
„Ardeleană“, Orăștie . . . . .	10	10.—	3 Martie a. c.
„Armonia“, Cincul-mare . . . . .	—	7.—	16 Februarie a. c.
„Banca Popor“, Dej . . . . .	10	10.—	22 Ianuarie a. c.
„Cârțișoreană“, Str. Cârțișoara . . . . .	2	2.—	12 Februarie a. c.
„Corvineana“, Hunedoara . . . . .	14	14.—	14 Februarie a. c.
„Drăganul“, Beiuș . . . . .	—	6.—	22 Ianuarie a. c.
„Geogeană“, Geoagiu . . . . .	7	7.—	7 Februarie a. c.
„Grănițerul“, H. Dobra . . . . .	9	7.—	9 Februarie a. c.
„Lucafărul“, Verșeț . . . . .	8	8.—	1 Februarie a. c.
„Mureșanul“, Radna . . . . .	7	14.—	10 Februarie a. c.
„Nădlăcana“, Nădlac . . . . .	7	7.—	31 Ianuarie a. c.
„Orientul“, Dobra . . . . .	—	7.—	10 Februarie a. c.
„Panciovana“, Panciova . . . . .	5	5.—	17 Februarie a. c.
„Patria“, Blaj . . . . .	15	30.—	5 Februarie a. c.
„Piatra“, Teiuș . . . . .	6	6.—	19 Februarie a. c.
„Plugarul“, Căcova . . . . .	7	3-50	2 Februarie a. c.
„Progresul“, Iliă-mureșiană . . . . .	6	6.—	13 Februarie a. c.
„Sebeșana“, Caransebeș . . . . .	7	14.—	31 Ianuarie a. c.
„Selăgeana“, Jibou . . . . .	7	7.—	23 Februarie a. c.
„Steaua“, Petrovoselo . . . . .	8	8.—	10 Februarie a. c.
„Timișana“, Timișoara . . . . .	8	16.—	17 Februarie a. c.
„Vulturul“, Tâșnad . . . . .	5	interese	26 Februarie a. c.
„Zărăndeană“, Băița . . . . .	10	10.—	13 Februarie a. c.

**Adunări generale au convocat resp. ținut următoarele institute de bani ale noastre:**

- 26 Februarie a. c. „Someșana“, Dej.  
 „Corona“, Bistrița.  
 „Vulturul“, Tâșnad.
- 27 Februarie a. c. „Economia“, Cohalm.  
 „Bocșana“, Bocșa-montană.  
 „Mărgineana“, Poiana.  
 „Victoria“, Arad.
- 28 Februarie a. c. „Sătmăreana“, Seini.  
 „Ciacovana“, Ciacova.
- 1 Martie a. c. „Doina“, Cămpeni.  
 „Aurora“, Băia-mare.  
 „Lumina“, Sibiu.
- 3 Martie a. c. „Banca Poporală“, Arpașul-inferior.  
 „Dacia“, Orăștie.
- 5 Martie a. c. „Vulturul“, D.-S.-Mărtin.  
 „Zlăgnea“, Zlăgnea.
- 6 Martie a. c. „Cordiana“, Fofeldea.  
 „Mercur“, Năsăud.  
 „Poporul“, Săliște.  
 „Târnavăana“, Sighișoara.  
 „Crișana“, Brad.

- 7 Martie a. c. „Codreana“, Băsești.
- 9 Martie a. c. „Vatra“, Cluj.
- 10 Martie a. c. „Bihoreana“, Oradea mare.  
 „Făgetana“, Făget.
- 14 Martie a. c. „Lăpușana“, Lăpușul-unguresc.  
 „Minerva“, Beclean.
- 15 Martie a. c. „Agricola“, Sebeșul-săsesc.
- 17 Martie a. c. „Hațiegana“, Hațeg.  
 „Bistrițana“, Bistrița.  
 „Vlădeasa“, B.-Huedin.
- 20 Martie a. c. „Fortuna“, Rodna-veche.  
 „Viitorul“, Ocna-Sibiului.  
 „Casa de păstrare“, Mercurea.  
 „Ternovana“, Tirnova.
- 26 Martie a. c. „Cămpiana“, Mocs.
- „Albina“, Sibiu.
- 28 Martie a. c. „Mureșiana“, Reghin.

**S u m a r.**

Chestiunea împărțirii asupra cuotelor filantropice-cul-turale. — Convenția comercială dintre Austro-Ungaria și Ro-mânia. — Călătorie cooperativă în Germania și Danemarca. — „Extinderea Românilor“. — Revista financiară: Situațiunea — Societăți finaaciare și comerciale: „Detunata“, „Geogeană“, „Gră-nițerul“, „Mercur“, „Nădlăcana“. — Afaceri de dare: Plătirea dării de circulațiune a efectelor, Nouele legi de dare. — Cronică: „Economia“, Băncile populare și coperativele sătești din România, Prelegeri despre tovărășii, Producțiunea mondială de aur în 1909. — Din registrul firmelor. — Bibliografie: „Anuarul Băncilor Ro-mâne pe 1910“. — Firme falite, Firme insolvente. — Adunări generale. — Dividenda băncilor noastre pe anul 1909.

**Bursa de București.**

**Cursul din 23 Februarie 1910.**

Rentă amort., impr. 185 mil. din 1903, 5%	vinde	Lei 103-1/2
„ „ „ 274 „ „ 1890, 4%	„	96-1/4
„ „ „ 180 „ „ 1898, 4%	„	93-1/2
„ „ „ seria A. și B. din 1905, 4%	„	92-3/4
„ „ „ convertită din 1905, 4%	„	92-95
Obligațiile Credit. județian și comunal 5%	„	100-3/4
Scrisuri fonciare rurale . . . . . 5%	„	—
„ „ „ . . . . . 4%	„	—
„ „ „ urb București 5%	„	—
„ „ „ „ Iași . . . 5%	„	97—

**Bursa de mărfuri din Budapesta.**

**Cursul din 23 Februarie 1910.**

Grâu de Bănat	per 100 kg. vinde . .	27-95—28-85
„ „ Tisa	„ „ „ „ . .	28-08—28-85
„ „ Pesta	„ „ „ „ . .	27-95—28-75
„ „ Alba-reg.	„ „ „ „ . .	27-95—28-75
„ „ Bacica,	„ „ „ „ . .	27-60—28-55
Secară	„ „ „ „ . .	18-55—18-85
Orz	„ „ „ „ . .	13-80—14-20
Ovės	„ „ „ „ . .	15-20—16-20
Porumb	„ „ „ „ . .	12-45—12-65
Rapiță.	„ „ „ „ . .	—
Slănină (clisă)	„ „ „ „ . .	153—158—
Untură de porc B.-Pesta	„ „ „ „ . .	182—183—

## Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 22-23 Februarie 1910.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpsta vinde
<b>A. Datoria de stat ungară.</b>			
4	Renta ung. aur, . . . . . scut. de dare	114.35	114.75
4	" " Cor. . . . . " " "	93.40	93.65
3	" " " " " " " "	83.—	83.40
1/2	Impr. cu premii à 100 fl. . . . . " " "	221.75	221.—
4	" p. reg. Tisei și Seghedin, se. de dare	161.35	160.—
3	Impr. p. regul. Porților de fier. " " "	78.70	78.—
4 1/2	Oblig. de regalii croato-slavone " " "	99.50	101.—
4	" rurale ungare " " "	94.80	95.—
4	" " croato-slav. . . . . " " "	95.—	95.—
<b>B. Datoria de stat austriacă.</b>			
4	Renta unit. conv. în cor, Mai-Nov., se de dare	95.35	95.50
4	" " " " Ian.-Iulie " " "	95.35	95.50
4.2	" " " " în hârtie, Febr.-Aug. " " "	99.35	99.50
4.2	" " " " argint April-Oct. " " "	99.35	99.50
4	Losuri din 1860 à fl. 500.—	175.50	176.—
4	" " " " 1860 à fl. 100.—	251.50	249.25
—	" " " " 1864 à fl. 100.—	330.50	330.50
4	Renta austr. aur., . . . . . scut. de dare . . .	118.10	118.25
4	" " Cor. " " " " " " "	95.35	95.50
3 1/2	" " de invest. " " " " " " "	85.55	—
<b>C. Alte datorii publice.</b>			
4	Impr. orașului Budapesta din 1903, sc. de dare	92.20	92.50
5	" " " " Viena " " "	102.—	—
6	" " bulgar p. căi ferate din 1892 à frs 125	123.25	—
—	Imprumut Temeș-Bega din 1897	96.10	96.60
<b>D. Scrisuri fonciare, obligaț. com., etc.</b>			
4	Instit. de Cred. fonc. austr. . . . .	95.70	—
4	Banca austro-ungară 50 ani în florini	99.70	99.50
4	" " " " 50 ani în coroane. . . . .	99.65	99.65
4 1/2	Banca comerț. ung. Pesta în fl. . . . .	100.25	100.25
4	" " " " " " în cor. . . . .	93.50	93.50
4 1/2	Obl. com. "banca ung." Pesta cu 10% premie	103.50	104.—
4	" " " " " " repl. 60 ani . . . . .	93.—	93.25
4	Seris. fonc. I Cassă de păstr. patr., Pesta	93.50	94.—
4	Obl. com. " " " " " " în cor. . . . .	93.25	93.75
4	Obl. cu premii I. Cassă de păstr. patr. à K 100	—	108.50
4	Seris. fonc. Inst. de credit fonciar ungar în cor.	94.10	94.30
4 1/2	Banca ipotecară ungară în cor. . . . .	100.25	100.25
4	" " " " " " " " " " " " " " " " " "	93.50	93.50
—	Obl. cu premii Banca ung. hip. à K 100	—	110.—
5	"Albina", Sibiiu . . . . .	—	101.—
4 1/2	" " " " " " " " " " " " " " " " " "	—	99.—
4 1/2	Cassa de păstrare generală Sibiiu, . . . . .	99.75	99.75
4	" " " " " " " " " " " " " " " " " "	93.—	93.—
4 1/2	" " " " " " " " " " " " " " " " " "	100.—	100.—
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiiu, . . . . .	100.—	100.—
4	" " " " " " " " " " " " " " " " " "	93.—	92.75
<b>E. Lozuri.</b>			
3	Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din	296.75	—
—	1886 à fl. 100 . . . . .	—	—
3	Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din	280.—	—
—	1889 à fl. 100 . . . . .	—	—
4	Impr. cu premii Banca ung. hipot . . . . .	252.10	252.—
2	" " " " sârbesc à frs 100 — . . . . .	110.25	110.—
5	Los. p. regularea Dunării, din 1870 à fl. 100.	286.75	—
—	Basilica—Budapesta à fl. 5.— . . . . .	30.40	31.—
—	Inst. de credit p. com. și indust. à fl. 100.—	543.—	541.—
—	Buda, comuna à fl. 40.— . . . . .	—	—
—	Pálffy, à fl. 40.— . . . . .	251.—	253.—
—	Crucea roșie austriacă, a fl. 10.— . . . . .	68.75	68.—
—	" " " " ungară, à fl. 5.— . . . . .	43.—	44.—
—	" " " " " " " " " " " " " " " " " "	564.—	559.—
—	Losurile comunei Viena din 1874 à fl. 100.—	—	10.20
—	Sanatorium Regina Elisabeta K 5.— . . . . .	—	18.—
—	Lozuri „Jó sziv”, à fl. 4.— . . . . .	—	—
<b>F. Valute.</b>			
—	Galbini imper. pr. bucată . . . . .	11.42	11.43
—	20 franci aur . . . . .	19.13	19.15
—	20 marce aur . . . . .	23.57	23.58
—	Sovereigns pr bucată . . . . .	24.08	—
—	Ruble hârtie per bucată . . . . .	2.55	2.58
—	100 Marce hârtie . . . . .	117.70	117.78
—	100 franci hârtie . . . . .	—	95.73
—	100 lire hârtie . . . . .	95.15	95.45
—	100 lei hârtie . . . . .	—	94.95

„RIUREANA“, institut de credit și econ. soc. pe acții  
\* \* \* \* \* in Cap-Mănăstur. \* \* \* \* \*

## CONCURS.

Institutul de credit și economii „*Riureana*“ din Capolnoc-Mănăstur publică *Concurs* pentru ocuparea postului de **contabil** cu termen până în 1 Aprilie st. n. a. c.

Emolumentele împreună cu acest post sunt:  
Salar anual de K 1400 și o chirie de cvartir în localitatea institutului.

Reflectanții la acest post au să dovedească, că au absolvat școala comercială, și au praxă deplină de a putea purta agendele de contabilitate de sine stătător, și că posed și limba maghiară, și eventual și cea germană. (1-3)

Kápolnok-Monostor, la 20 Februarie 1910,  
(com Szolnok-Doboka) *Directiunea.*

## Societatea de asigurare „Dunărea“.

Fondată la 1867. ★ Fonduri de garanție K 33.928,000

Centrala în Viena:

## ♦♦ Agenturi generale în Sibiiu și Brașov ♦♦

la

## „Albina“ inst. de credit și de economii.

„Dunărea“ se ocupă cu:

Asigurări contra focului, a pagubelor de grindină, contra infracției (furt prin spargere), asigurări de sticle la galantare, de transport, precum și cu *asigurări asupra vieții* și de rente, sub cele mai culante premii și condițiuni. Asemenea se fac asigurări pentru cazuri de accidente prin societatea de asigurare pe acții „*Danubius*“ fondată sub egida societății „*Dunărea*“.

În editura Delegațiunii Băncilor Române  
au apărut:

## Problemele Reformei Băncilor,

de Dr. C. Diaconovich.

Prețul: broș. K 1.—, leg. K 1.50.

## Anuarul Băncilor Române

Pe anii

1900—1901—1902—1903—1904—1905—1906—  
1907—1908—1909 și 1910.

Prețul: câte K 3.—; pe anul 1910 K 4.—.

Se comandă la Administrația „*Revistei Economice*“ în Sibiiu (Nagyszeben).



**„AGRICOLA”, bancă populară, societate pe acții în Sebeșul-săsesc.**

**CONVOACARE.**

Domnii acționari ai „Agricolei”, bancă populară, societate pe acții în Szászsebes, se convoacă la

**I-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în 15 Martie a. c., la 2 oare d. a., în localul institutului.

**Obiectele:**

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere pe anul de gestiune 1909.
3. Stabilirea bilanțului pe anul 1909 și decidera asupra distribuirii profitului curat.
4. Revocarea concluzului adunării generale extraordinare dela 19 August 1909 referitor la unionarea societății cu „Tovărășia agricolă” din loc.
5. Stabilirea prețului marcelor de prezență pentru anul 1910.
6. Alegerea comitetului de supraveghiere pe 3 ani.
7. Eventuale propuneri în sensul §-lui 31 din statute.

Domnii acționari cari voiesc să participe la adunare sunt poftiți, ca înainte de adunare, cu cel puțin 24 de oare să-și depună acțiile, sau titlul provizor eventual și dovezile de plenipotență la cassa societății noastre sau la cassa institutului de credit și economii „Albina” din Sibiu — Nagyszeben.

Sebeșul-săsesc, — Szászsebes, în 3 Februarie 1910.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1909 — Mérleg-számla 1909 dec. 31-én.	Pasiva — Teher.
	K f	K f
Cassa în număr — Kézpénz . . . . .	8,928.37	Capital social, 1500 acții à 100 K — Részvénytőke
Cambii escontate — Váltótárca . . . . .	682,951.—	1500 darab à 100 K . . . . .
Imprumuturi ipotecare — Jelzálogkölcson . . . . .	108,558.—	Fond de rezerva — Tartalékalap . . . . .
Obligațiuni cu caventi — Személyes hitelek . . . . .	36,218.—	Depuneri spre fructificare — Betétek . . . . .
Credite de cont-curent — Folyószámla . . . . .	34,013.64	Reescont — Visszleszámitolás . . . . .
Vin — Bor . . . . .	15,935.40	Creditori — Hitelezők . . . . .
Unelte și mașini economice după amortizare — Mező-		Inter. transitorii anticipate — Előre bevett kamatok . . . . .
gazdasági gépek leírás után . . . . .	2,970.—	Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .
Efecte — Értékpapírok . . . . .	3,700.—	
Casa proprie a societății — Társaság épülete . . . . .	23,749.09	
Mobilier după amortizare — Butorok leírás után . . . . .	1,017.—	
Debitori — Adósok . . . . .	2,979.07	
Capital neplătit — Be nem fizetett részvénytőke . . . . .	16,777.—	
	<u>937,796.57</u>	<u>937,796.57</u>

Eșite — Kiadás.	Contul Profit și Perdere — Nyereség- és Veszteség-számla.	Intrate — Bevétel.
	K f	K f
Interese: — Kamatok:		Interese: — Kamatok:
pentru depuneri spre fructificare — be-		dela escont — Váltóleszámitolás után . . . . .
téték után . . . . .	11,535.37	dela imprumuturi ipotecare — Jelzá-
pentru reesc. — Visszleszámitolás után . . . . .	8,992.64	logkölcson után . . . . .
Salarii — Fizetések . . . . .	3,536.60	dela obligațiuni cu caventi — Személyes
Spese de birou — Irodai költségek . . . . .	1,545.12	hitelek után . . . . .
Porto poștal — Postadíj . . . . .	143.19	dela credit de cont-curent — Folyó-
Mărci de prezență — Jelenléti jegyek . . . . .	319.—	számla után . . . . .
Dare — Adó . . . . .	1,374.61	Diverse venit — Különféle jövedelmek . . . . .
10% după interese de depunere — Be-		
téték kamat után . . . . .	1,153.53	
Amortizări — Leírások . . . . .	970.08	
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	4,509.07	
	<u>34,079.21</u>	<u>34,079.21</u>

Sebeșul-săsesc, — Szászsebes, la 31 Decembrie 1910.

S. Medean m. p., director executiv — vezérigazgató.

G. Tătar m. p., contabil — könyvelő.

Direcțiunea: — Az igazgatóság:

Dr. A. Moga m. p., preșident — elnök. I. A. Bena m. p. I. Florian m. p. I. Henegar m. p. P. Opincariu m. p. G. Fărcaș m. p.  
S. Roșu m. p. N. Cărpinișan m. p. T. Morar m. p. I. Cărpinișan m. p. P. Androne m. p. G. A. Opincariu m. p.

Revdzut și aflat în regulă și în consonanță cu registrele institutului — Felülvizsgálva, helyesnek és az intézet könyveivel összhangzóknak találtatott.

Comitetul de supraveghiere: — A felügyelő bizottság:

I. Vătășan m. p., preșident — elnök. I. N. Androne m. p. Z. Tatar m. p. T. Vulc m. p. Ioan Stanca m. p.

## „MUREȘIANA“, institut de credit și de economii în Reghin.

### CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „Mureșiana“ se înviiă în sensul §-lui 16 al statutelor la  
**a XXII-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Reghin la 28 Martie n. 1910 la 10 oare a. m. în localul institutului.

Obiectele ordinii de zi sunt:

1. Raportul direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.
2. Deciderea asupra conturilor și asupra împărțirii profitului curat.
3. Alegerea unui membru în direcțiune cu mandat de 5 ani.
4. Fixarea marcelor de prezență pe anul curent
5. Deciderea asupra înființării unei filiale în Toplița-română.
6. Urcarea capitalului social.
7. Eventuale propuneri în sensul §-lui 27 din statute.
8. Exmiterea alor doi acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

Domnii acționari cari voies ca participă în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune la cassa institutului acțiunile și eventual documentele de plenipotență cel mult până în 26 Martie n. 4 oare p. m.

Reghin, la 16 Faur 1910.

Directiunea.

Activa — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1909. — Mérleg-számla 1909. dec. hó 31-én.		Pasiva — Teher.	
	K	f	K	f
Cassa în număr — Pénzkészlet . . . . .	13,075	78	Capital social — Alaptóke . . . . .	200,000—
Cambii escontate — Leszámitolt váltók . . . . .	894,169	14	Fondul de rezervă — Tartalékalap . . . . .	94,968-89
Obligațiuni cu cavenți — Kötvény kezésekkel . . . . .	36,778	—	Fondul de pensii — Nyugdijalap . . . . .	18,567-33
Imprumuturi ipotecare — Jelzálog kölcsön . . . . .	516,569	—	Fondul filantropic — Jótékonyágialap . . . . .	1,095-06
Efecte — Értékpapírok . . . . .	156,872	32	Fondul delegațiunii băncilor — Pénzintézet.	
Depuneri la institute străine — Saját betétek . . . . .	135,000	—	Deleg. alapja . . . . .	261-41
Cauțiuni — Óvadékok . . . . .	35,550	—	Depuneri spre fructificare — Takarékbetétek . . . . .	1,459,801-67
Realități — Ingatlanok . . . . .	44,270	03	Lombard — Értékpapir kölcsön . . . . .	35,000—
Interese transitoare restante — Hátralékos átmeneti kamatok . . . . .	16,925	57	Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék . . . . .	480—
			Interese transit. anticipate — Előlegezett átmeneti kamat . . . . .	10,646-95
			Profit net — Tiszta nyereség . . . . .	28,388-58
		1,849,209-89		1,849,209-89

Eșite — Kiadások.	Contul Profit și Perdere — Nyereség- és Veszteség-számla.		Venite — Bevételek.	
	K	f	K	f
Interese: — Kamat:			Interese: — Kamat:	
de depuneri — betétek után . . . . .	69,865	21	de escont — váltók után . . . . .	65,704-18
de reescompt — vizszámitolt váltók után . . . . .	1,093	31	de obligațiuni — kövénnyek után . . . . .	7,300-88
după lombard — Értékpapir kölcsön után . . . . .	3,054-29	74,012-81	de hipotecă — jelz. kölcsön . . . . .	39,145-67
Spese: — Költségek:			de efecte — értékpapir . . . . .	6,355—
salare — fizetések . . . . .	5,160	—	după dep. proprii — saját betét után . . . . .	968-80
bani de cvartir — házbér . . . . .	800	—	Proviziuni diverse — Különféle jutalékok . . . . .	4,700-35
marce de prezentă — Jelenléti jegyek . . . . .	720	—	Chirii — Házbér . . . . .	2,078—
porto, tipărituri și alte spese — posta-költség, nyomtatvány és egyéb . . . . .	4,471-28	11,151-28		
Contribuțiuni: — Adók:				
directe — egyenes . . . . .	5,808	92		
10% dare de depuneri — 10% a betétek után . . . . .	6,481-67			
competință de timbru — bélyegilleték . . . . .	409-62	12,700-21		
Profit net — Tiszta nyereség . . . . .		28,388-58		
		126,252-88		126,252-88

Reghin — Szászrégen, la 31 Decembrie 1909.

Directiunea: — Az igazgatóság:

Galaction Șagău m. p., preșident — elnök. Dr. Ioan Popescu m. p. Iosif Popescu m. p., dir. executiv — vezérigazgató.  
 Sever Barbu m. p., secretar — titkár. Sabin Popescu m. p., contabil — könyvelő. Petru Ciobotar m. p.  
 Mihail Görög Greca m. p. Iosif Popescu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat Contul Bilanț și Contul Profit și Perdere prezent și confruntându-l cu registrele institutului ținute în bună regulă l-am aflat în consonanță și exact. — Alulriott felügyelő bizottság jelen mérleg és nyereség és veszteség számlát megvizsgáltuk és a helyesen vezetett intézeti könyvekkel összehasonlítván azokkal összhangzásban és rendben találtuk.

Reghin — Szászrégen, la 12 Februarie 1910.

Georgiu Maior m. p., preșident — elnök. Eugen Marinovits m. p. Dr. Teodor Popescu m. p.  
 N. Căciulă m. p., revizor-expert al „Solidarității“ — a „Solidaritatea“ szakértő-revizora.

**„DACIA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Orăștie.**

**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Dacia», prin aceasta se convoacă la

**a VIII-a adunare generală ordinară,**

care se va ține la 3 Martie st. n. 1910 la 10 oare a. m., în localul institutului

**Program:**

1. Numirea unui notar și 2 scrutători.
2. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului 1909 și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Deciderea asupra rapoartelor, bilanțului, și distribuirii profitului curat.
4. Eventuale propuneri întrate conform statutelor.
5. Alegerea alor 2 acționari, pentru verificarea procesului verbal.

Acționarii, cari doresc a lua parte la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiași, au să depună acțiunile și plenipotențele la cassa institutului, în înțelesul §-lui 20 din statute, cel puțin până în preziua adunării generale.

Orăștie, la 10 Februarie 1910.

Direcțiunea.

**Activa — Vagyon. Contul Bilanțului cu 31 Dec. 1909 — Mérleg-számla 1909. Dec. hó 31-én. Pasiva — Teher.**

		K	f			K	f
Cassa în numărar — Pénztári álladék . . . . .		11,262	96	Capital social — Részvénytőke . . . . .		100,000	—
Efecte publice — Értékpapírok . . . . .		37,584	69	Fond de rezervă — Tartalékalap . . . . .		43,500	—
Cambii de bancă — Váltó tárca . . . . .	478,328	—		Fond de penziuni — Nyugdíjalap . . . . .		500	—
după abscriere — leirás után . . . . .	3,000	—	475,328	Fond filantropic — Jótékonyalap . . . . .		931	29
Cambii cu acop. hip. — Jelzálogilag bizt. váltók . . . . .		65,645	—	Depuneri — Betétek . . . . .		267,506	94
Lombard — Lombard kölcsön . . . . .		10,131	82	Cambii reescontate — Visszleszámitolt váltók . . . . .		227,963	—
Realități — Ingatlanok . . . . .		14,791	58	Conturi curente — Folyószámla hitelezők . . . . .		46,454	—
Izvorul mineral — Ásványforrás . . . . .		45,367	78	Interese anticipate — Atmenő kamatok . . . . .		7,228	64
Debitori, int. rest. și transit. de reesc. — Adósok, hátralékos és átmenő visszleszámitolási kamat . . . . .		42,307	86	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék . . . . .		709	—
Timbre, proteste și vadiu anticipat — Előlegezett bélyeg, óvás és bánatpénz . . . . .		3,027	99	Pro-Diversi — Különféle . . . . .		1,494	97
Conturi curente — Folyószámla adósok . . . . .		5,594	14	<b>Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .</b>		<b>16,438</b>	<b>98</b>
Mobilier — Butorzat . . . . .		1,872	20				
după abscriere — leirás után . . . . .		187	20				
			<b>712,726</b>			<b>712,726</b>	<b>82</b>

**Spese — Kiadás Contul Profit și Perdere — Nyereség-és Veszteség-számla. Venite — Bevétel.**

		K	f			K	f
<b>Interese: — Kamatok:</b>				<b>Interese: — Kamatok:</b>			
pentru depuneri — betétek után . . . . .		14,949	69	Profit transportat — Nyereség áthozat . . . . .		542	78
„ cambii reescomptate — vizleszámitolás után . . . . .		16,932	29	<b>Interese: — Kamatok:</b>			
pentru cont. curente — folyószámlák után . . . . .		3,107	36	dela cambii cu giranți — kezessváltó kamat . . . . .		58,316	79
			<b>34,989</b>	dela cambii cu acoperire hipotecară — jelzálogos váltó kamat . . . . .		5,740	33
<b>Spese: — Költségek:</b>				Diverse venite — Különféle bevétel . . . . .		591	90
salarii — tishti fizetések . . . . .		5,880	—				
chirie — házbér . . . . .		800	—				
porto — postabér . . . . .		532	40				
diverse spese — különféle kiadás . . . . .		2,157	07				
			<b>9,369</b>				
<b>Contribuție: — Adó:</b>							
directă — egyenes adó . . . . .		2,711	84				
de 10% după interesele depunerilor — 10% tőke kamat adó . . . . .		1,494	97				
			<b>4,206</b>				
<b>Amortizare: — Leirás:</b>							
din mobilier — butorzatból . . . . .		187	20				
<b>Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .</b>		<b>16,438</b>	<b>98</b>				
			<b>65,191</b>			<b>65,191</b>	<b>80</b>

Orăștie, la 31 Decembrie 1909. — Szászváros, 1909. december 31-én.

**Dr. Muntean m. p.,**  
director executiv — vezérigazgató.

Pentru contabilitate  
— a könyvitelért:

**Buzdugan m. p.,**  
secretar — titkár.

**N. Opincar m. p. Simion Corvin m. p. V. Simtion m. p. Ioan Olariu m. p. Iosif Bogdan m. p.**  
*Revăzut și aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare. — Megvizsgáltatott a fő- és mellék-könyvekkel egybehangzónak találtatott.*

Orăștie, la 11 Februarie 1910. — Szászváros, 1910 február 11-én.

**Ioan Botean m. p.**

**Constantin Dăncilă m. p.**

**Ioan Lăzăroiu m. p.**

# „CÂMPIANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Mocs.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Câmpiana“, societate pe acții, în sensul statutelor Vă invită la  
**a IV-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Mocs, la 26 Martie a. c., la 9 oare a. m., în localul institutului, cu următoarea

### Ordine de zi.

1. Deschiderea adunării generale.
2. Raportul direcțiunii despre rezultatul gestiunii anului trecut.
3. Raportul comitetului de supraveghiere.
4. Deciziune asupra bilanțului anual pe temeiul raportului prezentat de comitetul de supraveghiere.
5. Darea absoluturului membrilor direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
6. Deciziune asupra împărțirii profitului curat.
7. Pertractarea:
  - a) regulamentului pentru afacerile interne;
  - b) regulamentului de serviciu și disciplină;
  - c) a normativului pentru fondul de pensii.
8. Alegerea comitetului de supraveghiere.
9. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală, sunt rugați a-și depune acțiunile înainte de deschiderea adunării generale la casa institutului ori la institut similar conform §-lui 21 din statute. Plenipotențiații au a-și depune documentele de plenipotență.

Din ședința direcțiunii, ținută la 4 Februarie 1910.

Direcțiunea.

Active. — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1909. — Mérleg-számla 1909. dec. hó 31-én.		Pasive. — Teher	
	K	f	K	f
Cassa în numărar — Pénztár készlet . . . . .	20,409	68	Capital social — Részvénytőke . . . . .	100,000—
Escont — Váltótárca . . . . .	660,657	—	Fond gen. de rezervă — Tartalékalap . . . . .	21,777-59
Imprumuturi ipotec. — Bekebelezett kölcsönök . . . . .	82,342	50	Fond de binefaceri — Jótékonyalap . . . . .	1,500—
Imprumuturi pe obligațiuni — Kötvény kölcsönök . . . . .	22,518	—	Fond de pensii — Nyugdíjalap . . . . .	1,000—
Cassa institutului — Üzleti ház . . . . .	17,933	88	Fondul ev. perderi — Veszteségalap . . . . .	1,000— 25,277-59
10% amortizare — 10% leírás . . . . .	1,792	88	Depuneri spre fructificare — Takarékbetétek . . . . .	346,838-86
Mobiliar — Felszerelés . . . . .	591	—	Reescont — Visszleszámítás . . . . .	298,688—
10% amortizare — 10% leírás . . . . .	59	—	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék . . . . .	53—
Efecte — Részvények . . . . .	500	—	Creditori — Hitelezők . . . . .	1,134-31
Cont-Curent — Folyó-számla . . . . .	2,267	48	Inter. transitoare anticipate — Előre bevett kamatok . . . . .	19,679-02
Debitori — Adósok . . . . .	1,655	98	Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	18,416-97
Spese de protest — Ovás költségek . . . . .	81	—		
Int. de reescont anticip. — Visszlesz. előleg. kamat . . . . .	2,262	56		
Int. transit. restante — Atmeneti hátralék. kamat . . . . .	720	55		
	810,087	75		810,087-75

Esíte. — Kiadások.	Contul Profit și Perderi — Nyereség- és Veszteség-számla.		Intrate. — Bevételek.	
	K	f	K	f
Interese: — Kamatok:			Interese: — Kamatok:	
dep. spre fruct. — takarékbetétek után . . . . .	17,035	77	de escont — váltók után . . . . .	54,169-93
reescont — visszleszámítás . . . . .	19,088	10	de imprumuturi ipotec. — bekebelezett kölcsönök után . . . . .	6,454-14
fond. gen. de rez. — tartalékalap után . . . . .	1,133	—	de imprumuturi pe obligațiuni — kötvények után . . . . .	1,983-65
Spese — Költségek . . . . .	2,395	51	de cont-curent — folyó-számla . . . . .	30-28 62,638—
Salare — Fizetések . . . . .	6,361	53	Provizioni — Jutalékok . . . . .	7,285-75
Marce de prezentă — Jelenléti díjak . . . . .	20	—	Chirie — Házbér . . . . .	400—
Dări: — Adók:			Porto — Portó . . . . .	190-99
dare directă — egyenes adó . . . . .	2,345	03		
10% după interese de depuneri — 10% betéti kamat után . . . . .	1,703	65		
competințe — illetékek . . . . .	52	30		
Amortizări — Leírások . . . . .	1,967	88		
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	18,416	97		
	70,514	74		70,514-74

Mociu, — Mocs, la 31 Decembrie 1909.

Ioan Dan m. p.,  
director executiv — vezérigazgató.

Ioan Bozacu m. p.,  
cassar — pénztárnok.

Oct. Constantin m. p.,  
contabil — könyvelő.

Direcțiunea: — Az igazgatóság:

Andrei Voda m. p., președinte — elnök.  
Dr. Ștefan Morariu m. p.

Dionisiu Simon m. p.

Marius Elecheș m. p.

Ioan Dan m. p.

Teodor Iustian m. p.

S'au revăzut și s'au aflat în consonanță cu registrele duse în deplină ordine. — Felülvizsgáltott és a teljes rendben vezetett könyvekkel összehangoznak találtatott.

Mociu, — Mocs, la 5 Februarie 1910.

N. Căciulă m. p., prez. — elnök.

Herția m. p.

Valer Russ m. p.

Vasilii Hoportian m. p.

Ioan Leoca m. p.

## „VLĂDEASA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Huedin.

## CONVOCARE.

„Vlădeasa”, institut de credit și economii, societate pe acții în Huedin își va ține

## a XIV-a adunare generală ordinară,

în 17 Martie st. n. a. c., la 10 oare a. m., în localitatea institutului.

## Obiectele adunării vor fi:

1. Deschiderea adunării și designarea alor 2 notari ad hoc și alor 3 verificători ai procesului verbal, cari vor funcționa și ca scrutători.
2. Raportul direcțiunii și a comitetului de reviziune, stabilirea bilanțului, decidera asupra împărțirii profitului curat al anului 1909 și darea absoluturului pentru anul de gestiune 1909.
3. Raportul direcțiunii asupra emisiunii a 3-a de acțiuni și propunerea, ca capitalul social să se ridice la K 260,000 prin convertirea sumei de K 60,000 din fondul de rezervă în 600 acții.
4. Stabilirea pașalului de călătorie a direcțiunii și a membrilor de încredere a filialei, precum și a membrilor din comitetul de reviziune pro 1910.
5. Alegerea a 3 membri în direcțiune a căror mandat a expirat în sensul §. 32 din statute și alegerea întregului comitet de reviziune de 5 membri a căror mandat de asemenea a expirat conform §. 42 din statute.
6. Eventuale propuneri intrate, în cadrul statutelor §. 29.
7. Inchiderea adunării.

La această adunare se invită D-nii acționari făcându-se atenție la dispozițiile §§. 19 și 20 din statute.

Pentru primirea acțiilor și edarea documentelor despre depunere în acest an sunt rugate institutele „Bihoreana”, „Patria”, „Albina”, „Silvania”, „Economul”, „Coroana” și filiala „Vlădeasa” Hida.

Din ședința direcțiunii institutului de credit și economii „Vlădeasa”, ținută în 9 Februarie 1910.

Ioan Pop m. p., prezident.

Iuliu Poruțiu m. p., director executiv.

Activa — Vagyon.      Contul Bilanțului cu 31 Dec. 1909. — Mérleg-számla 1909. dec. hó 31 én.      Pasiva — Teher.

Activa — Vagyon.		Contul Bilanțului cu 31 Dec. 1909. — Mérleg-számla 1909. dec. hó 31 én.		Pasiva — Teher.	
	K f		K f		K f
Cassa în număr — Kézpénz . . . . .	15,058·80	Capital social: — Részvényfőke:			
Contul Giro la banca Austro-Ungară — Giro számla az osztrák magyar banknál . . . . .	731·71	I. Emisie de acții — I. részv. kibocs. . . . .	70,000—		
Cambii de bancă — Váltók <sup>1)</sup> . . . . .	1.193.526—	II. Emisie de acții — II. részv. kibocs. . . . .	50,000—		
Credite fixe — Kötvények:		III. Emisie de acții — III. részv. kibocs. . . . .	25,165—	145,165—	
a) pe obligațiuni intabulate — betáblázott kötvényekre . . . . .	269,619—	(măc neincheiată — még be nem fejezett)			
b) pe obligațiuni cu caventi — kezességi kötvényekre . . . . .	152,006—	Fond de rezervă — Tartalék <sup>2)</sup> . . . . .	67,600—		
Credite de cont-curent — Folyó számla hitelek . . . . .	416,232·57	Fond special de rezervă — Külön tartalék <sup>3)</sup> . . . . .	10,995—		
Casa instit. după abscriere — Intézeti ház leírás után . . . . .	10,750—	Fond de penziuni — Nyugdíjalap <sup>3)</sup> . . . . .	29,649—		
Realități de vânzare — Ingatlanok . . . . .	726·38	Fondul scopurilor filantropice — Jótékony-czélútalap . . . . .	2,121—	110,365—	
Efecte — Értékpapírok . . . . .	2,200—	Depuneri spre fructificare — Betétek . . . . .		1.043,036·85	
Interese de re-scont anticipate — Előlegezett visszlesz. kamat . . . . .	3,767—	Reescont — Visszeszámítolás . . . . .		330,998—	
Mobilier după amortizare — Felszerelés leírás után . . . . .	3,213·96	Dividende neridicate — Fel nem vett osztalékok . . . . .		508·96	
Spese de fondare la filiala Hida — hidalmási fiók alapítási költség . . . . .	711·36	Interese tranzitoare: — Atmeneti kamatok:			
Diversi debitori — Különféle adósok . . . . .	967·77	a) la cambii de bancă — Váltóknál . . . . .	13,116·29		
		b) la credite fixe — Kötvényeknél . . . . .	7,050·51		
		c) la vârsăm. în capit. soc. Emis. III. — a III-ik részv. kibocs. tört. befizetés. . . . .	1,127·73	21,294·53	
		Conturi curente — Folyó számlák . . . . .		370,399·55	
		Diversi creditori — Különféle hitelezők . . . . .		11,160·06	
		Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .		36,582·60	
	2.069,510·55			2.069,510·55	

1) K 775,096 — cambii ipototecare — jelzálogos váltók.

1) Cu dotația a. 1909 K 76,774·78  
2) Cu dotația a. 1909 K 12,524·12  
3) Cu dotația a. 1909 K 32,649—

Eșite — Kiadás.      Contul Profit și Perdere — Nyereség- és Veszteség-számla.      Întrate — Bevétel.

Eșite — Kiadás.		Contul Profit și Perdere — Nyereség- és Veszteség-számla.		Întrate — Bevétel.	
	K f		K f		K f
Salare, bani de cuartir, adans de scumpete, pașal de călătorie — Tiszti fizetések, lakpénz, drágasági potlék, utazási átalány . . . . .	20,818·64	Venit curat din interese — Tiszta kamat jövedelem . . . . .	64,253·83		
Spese de birou, luminat, încălzit, tipăr., telef., Chiria fil. H. — irodai nyomtatv., tel. Hidalmási fiók lakbéré stb. . . . .	5,867·96	Provizțiuni — Jutalékok . . . . .	7,789·53		
Dări — Adók . . . . .	7,217·27	Chirie — Házbér . . . . .	600—		
Amortizări — Leírások . . . . .	2,156·89				
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	36,582·60				
	72,643·36				72,643·36

Huedin, — B. Hunyad, 31 Decembrie 1909.

Iuliu Poruțiu m. p., dir. exec. — vezérigazgató.

C. Căciulă m. p., contabil — főkönyvelő.

M. Mărincaș m. p., cassar. — pénztárnok.

Membrii direcțiunii: — Igazgatósági tagok:

Ioan Pop m. p., prezident. — elnök.

Ioan Martin m. p., v-prezident. — alelnök.

Iuliu Poruțiu m. p.

Luca Lung m. p.

Ștefan Pop m. p.

Ioan Gall m. p.

Revăzut și aflat exact. — Atvizogáltatott és helyesnek találtatott.

Membrii comitetului de reviziune: — Felügyelő bizottsági tagok:

Simion Mărincaș m. p., prezident. — elnök.

George Faragó m. p.

Eugen Bian m. p.

Dr. Andreiu Pop m. p.

Ioșif Diamandi m. p., revizor expert al „Solidarității” — a „Solidaritetea” szakvizsgálója.

**„TERNOVANA“, institut de econ. și credit în Tirnova.**

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de economii și credit, societate pe acții „Ternovana“, se invită prin aceasta la

### a V-a adunare generală ordinară,

care se va țineă *Duminecă, în 20 Martie st. n. 1910, la 2 oare p. m., în școala gr.-or. română Nr. 1 din loc.*

#### Obiectele:

1. Designarea a 2 bărbați de încredere și 1 notar.
2. Aprobarea bilanțului, a raportului direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.
3. Darea absolutorului direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
4. Deciderea asupra întrebunțării venitului curat.
5. Alegerea a 7 membri în comitetul de supraveghiere.
6. Alegerea a 1 membru în direcțiune.
7. Eventuale propunerii.

În lipsa membrilor ori acțiilor recerute, adunarea generală, în sensul §-ului 22 din statute, se va țineă în 27 Martie 1910, în localitatea și timpul sus indicat.

P. T. Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunare, sunt rugați conform §. 16 din statute a-și depune acțiunile până la 19 Martie a. c., la 12 oare a. m., la casa institutului nostru.

Tirnova, în 20 Februarie 1910.

*Direcțiunea.*

Active — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1909.	Mérleg-számla 1909. dec. hó 31-én.	Passive — Teher
	K f		K f
Cassa în numărar — Pénztári készlet . . . . .	2,199.73	Capital de acții — Részvénytőke . . . . .	25 000.—
Cambii de bancă — Leszám. váltók 48,734.—		Fond de rezervă — Tartalékalap . . . . .	18,023.95
Cambii cu acoperire hipotecară —		Depuneri spre fruct. — Takarékbetétek . . . . .	51,155.07
Jelzálog biztosított váltók . . . . .	66,529.— 115 263.—	Reescont — Visszleszámított váltók . . . . .	26,412.—
Imprumut hipotecar — Jelzálog kölcsön . . . . .	1,542.—	Interese transitoare — Átmeneti kamatok . . . . .	702.07
Efecte — Érték papírok . . . . .	245.—	Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	3 938.11
Anticipațiuni — Előlegezések . . . . .	2,370.14		
Realități — Ingatlanok . . . . .	1,646.60 4 016.74		
Interese anticipate — Előlegezett kamatok . . . . .	212.63		
Interese restante — Hátralékos kamatok . . . . .	1 752.10		
	125,231.20		125,231.20
Debit — Kiadás.	Contul Profit și Perdere —	Veszteség- és nyereség-számla.	Venite. — Bevétel.
	K f		K f
Interese la depuneri — Betéti kamatok . . . . .	2,675.13	Inter. de escont — Leszámított váltó kamat . . . . .	8 125.90
Int. de reescont — Visszleszámítási kamat . . . . .	1,345.03	Int. după impr. hip. — Jelzálog kölcsön kam. . . . .	271.36
Dare după inter. la dep. — Betétek kamatazója . . . . .	267.51	Interese de întârziere — Késedelmi kamat . . . . .	425.05
Dare erar. și com. — Állami és községi adó . . . . .	1,488.59	Inter. după anticip. — Előlegezések kamata . . . . .	500.19
Salare — Tiszti fizetések . . . . .	1,146.42	Proviziuni, comp. de scris ș. a. — Jutalék, irás díj stb. . . . .	2,123.29
Spese de cancelarie — Irodai költségek . . . . .	396.96	Venit după efecte — Értékpapírok utáni jövedelem . . . . .	15.—
Descrieri din mobilier — Leírások felsz. 38.—			
Descrieri din spese de fondare — Leírások alakulási költség. . . . .	15.24 53.24		
Percentuale și timbre — Illetékek és bélyegek . . . . .	149.80		
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	3 938.11		
	11,460.79		11,460.79

Tirnova, — Tirnova, în 31 Decembrie 1909.

Pentru contabilitate:  
Jarcu Ianes m. p.,  
director — igazgató.

Direcțiunea: — Az igazgatóság:  
Pann Constantin m. p. Filip Dalea m. p.

Ianes Pagu m. p.

*Aceasta încheiere de socoți am revidat-o și confrontând toate conturile cu cărțile principale și auxiliare le-am aflat de bune și exacte. — Ezen zárszámadást megvizsgáltuk, az összes számlákat a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítva helyesnek találtuk.*

Comitetul de supraveghiere: — A felügyelő bizottság:

Rusalim Bugarin m. p., preșident — elnök. Rusalin Pagu m. p. Ioan Isac m. p. Simeon Frâncu m. p.  
Igonea Dalia m. p. Pavel Minda m. p.

**„TERNOVANA“, takaré- és hitelintézet. Tirnován.**

## MEGHÍVÓ.

A „Ternovana“ takaré- és hitelintézet részvényes úrak ezennel az 1910-ik évi Március hó, 20-án, d. u. 2 órakor a gör.-kel. iskolában helyben megtartandó

### V-dik rendes közgyűlésre,

tisztelettel meghivatnak.

#### Tárgysorozat:

1. 2 bizalmi férfi és 1 jegyző kijelölése.
2. A mérleg, az igazgatósági- és felügyelő bizottsági jelentés jóváhagyása.
3. Az igazgatóság és felügyelőbizottság fe'mentésének megadása.
4. A tiszta nyereség felhasználása iránti határozat.
5. 7 tagnak választása a felügyelőbizottságba.
6. 1 tagnak választása az igazgatóságba.
7. Esetleges indítványok.

A kellő részvényesek illetve részvények hiányában a közgyűlés alapszabályok 22. §-sa értelmében 1910. március hó 27-én fenntebb megjelölt helyiségben s időben megtartatik.

Azon t. cz. részvényes úrak, kik a közgyűlésen résztvenni ohajtanak felkértenek részvényeit az alapszabályaink 16-ik §-a értelmében f. e. március hó 19-én délelőtt 12. óráig az intézetünk pénztárával letenni sziveskedjenek.

Tirnova, 1910. február hó 20-án.

*As igazgatóság.*

**„FĂGETANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Făget.****CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Făgetana”, societate pe acții în Făget, sunt prin aceasta invitați în sensul §-lui 15 al statutelor societății la

**a XVIII-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Făget, la 10 Martie 1910 la 10 oare a. m. în localul societății.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Raportul direcțiunii despre activitatea institutului și despre rezultatul gestiunii anului XVIII.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Aprobarea bilanțului.
4. Deciziunea asupra împărțirii profitului curat.
5. Darea absolutorului membrilor în direcțiune și în comitetul de supraveghiere.
6. Eventuale propuneri făcute în sensul §-lui 26 din statute.
7. Exmiterea a doi acționari pentru verificarea procesului verbal luat în adunarea generală.

Domnii acționari cari voiesc a participa la adunarea generală sau în persoană sau prin plenipotențiați, sunt invitați în virtutea §-lui 16 din statutele societății a-și depune acțiunile D-lor cu o zi înainte de adunare, la cassa societății. Acțiunile se pot depune și la „Grănițerul” H.-Dobra, „Albina” Sibiu și filiala „Albina” în Lugoj, cu 2 zile înainte de adunarea generală.

Din ședința plenară mixtă a direcțiunii, ținută la 10 Februarie 1910.

Direcțiunea.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1909.		Pasiva.	
	K f			K f	
Cassa în numărar . . . . .	35,599-88	Capital de acții . . . . .	400,000—		
Bon în giro-conto și „Postsparcassa” . . . . .	2,416-36	Fond de rezervă . . . . .	37,560—		
Efecte . . . . .	223,776—	Fond de rezervă disponibil . . . . .	500—		
Realități proprii și de vânzare . . . . .	128,900-15	Fondul realităților . . . . .	20,467-80		
Portofoliul cambial:		Fondul de pensiuie al funcționarilor . . . . .	106,206-47	564,734-27	
a) cambii de bancă și cu giranți . . . . .	542,889-04	Depuneri spre fructificare . . . . .		780,008-19	
b) cambii cu acoperire ipototecară . . . . .	368,520-20	Reescompt . . . . .		462,911-70	
Imprumuturi ipototecare . . . . .	289,111-20	Lombard . . . . .		80,482-77	
Imprumuturi pe obligațiuni cu caventați . . . . .	110,582-27	Imprumuturi ipototecare cedate . . . . .		54,313-50	
Imprumuturi în cont-curent . . . . .	123,139-27	Creditori și poziții tranzitoare . . . . .		11,757-77	
Efectele fondului de pensiuie al funcționarilor . . . . .	104,644—	Dividende neridicate . . . . .		192—	
Mobiliar . . . . .	3,500—	Interese anticipate tranzitoare . . . . .		11,900—	
Conturi debitoare și poziții tranzitoare . . . . .	47,783-64	Profit curat . . . . .		30,281-42	
Cereale . . . . .	15,719-61				
	1.996,586-62				1,996,586-62

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K f			K f	
Interese:		Interese:			
pentru fondul de rezervă . . . . .	1,443-72	dela cambii de bancă și cu giranți . . . . .	52,688-61		
pentru depuneri spre fructificare . . . . .	39,031-94	dela cambii cu acoperire ipototecară . . . . .	29,877-92		
pentru reesc., lomb. și impr. hip. cedate . . . . .	34,604-13	dela imprumuturi ipototecare . . . . .	25,832-82		
Spese:		dela obligațiuni cu caventați . . . . .	7,415-94		
salare funcț., direcț. și com. de suprav. . . . .	22,653-01	dela imprumuturi în cont-curent . . . . .	6,861-08		
relut de cvartir funcționarilor . . . . .	3,000—	dela efecte . . . . .	11,862-17	134,538-54	
porto, tipărituri și alte spese . . . . .	7,497-78	Profit dela realități . . . . .		2,000—	
Contribuțiuni:		Profit dela alte cereale, proviziuni etc. . . . .		17,316-55	
directă, comunală, int. dep., comp., timbr. etc. . . . .	14,943-77				
Amortizare din mobiliar . . . . .	391-32				
Profit curat . . . . .	30,281-42				
	153,855-09				153,855-09

Făget, la 31 Decembrie 1909.

Sebastian Olariu m. p., director executiv.

Adrian Olariu m. p., contabil.

Membrii în direcțiune:

Gherasim Sêrb m. p. Dr. Iosif Popoviciu m. p. Adam Groza m. p. Vasilie Nicorescu m. p. Alexandru Iclozan m. p.

Conturile prezente examinându-le conform legilor și statutelor, le-am aflat exacte.

Făget, la 10 Februarie 1910.

Comitetul de supraveghiere:

Dimitrie Iosof m. p.

Dimitrie Tătar m. p.

Isaia Popovici m. p.

Adam Lesnican m. p.

**„MINERVA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Beclean.**

**CONVOCARE.**

P. T. domnii acționari ai institutului de credit și economii „Minerva”, societate pe acții în Beclean, se invită, conform §-ului 15 din statute, la

**a II-a adunare generală ordinară,**

care se va ține la 14 Martie a. c., la 10 oare a. m., în localul institutului.

**Ordinea de zi:**

1. *Constituirea adunării. denumirea unui notar. 3 verificători și 3 scrutători.*
2. *Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune pe anul 1909. Darea absoluturului.*
3. *Aprobarea bilanțului și decidera asupra împărțirii profitului curat.*
4. *Alegerea alor 5 membri în direcțiune pe 1 an.*
5. *Alegerea unui membru în comitetul de reviziune pe timp de 2 ani.*

Beclean, la 14 Februarie 1910.

Direcțiunea.

Active	<b>Bilanț cu 31 Decembrie 1909.</b>		Pasive	
	K	f		
Casa . . . . .	6,041	74	Capital acționar . . . . .	100,000—
Escont, cambii de bancă și cu acop. hip. . . . .	302	631—	Fondul de rezervă . . . . .	2,098—
Obligațiuni hipot. . . . .	17,890—		Fondul de binefaceri . . . . .	47·36
Efecte . . . . .	2,550—		Depuneri spre fructificare . . . . .	72,369·49
Depuneri proprii . . . . .	102	62	Reescont . . . . .	142,610—
Mobilier . . . . .	393	30	Cont-Curent . . . . .	5,901·35
Interese transitoare la reescont . . . . .	1,950—		Dividendă neridicată . . . . .	207·46
			Interese transitoare . . . . .	2,196—
			Profit și Perderi . . . . .	6,129—
	331,558	66		331,558·66

Debit.	<b>Contul Profit și Perdere.</b>		Credit.	
	K	f		
Interese: de depuneri . . . . .	3,083	44	Int. de escont și cred. hip. . . . .	19,101·47
de reescont . . . . .	7,033	15	Interese de efecte . . . . .	5—
fond. gen. de rezervă . . . . .	80—		Interese de întârziere . . . . .	477·60
Spese: salare . . . . .	4,153	80	Proviziuni . . . . .	3,968·17
porto . . . . .	302	32	Diverse . . . . .	969·46
proteste . . . . .	14	40	Provocări . . . . .	34·10
spese de birou, tipărituri, luminat, chirie etc. . . . .	1,987	16		
Contribuțiuni . . . . .	1,728	83		
Amortizări . . . . .	43	70		
Profit curat . . . . .	6,129—			
	24,555	80		24,555·80

Beclean, la 31 Decembrie 1909.

Dr. Oct. Pavelea m. p., director executiv.

Ioan I. Baci m. p., contabil.

Grigoriu Pușcariu m. p., preșident.

Direcțiunea:

Ioan Rebrean m. p.

Simion Popan m. p.

Alex. Boeriu m. p.

Dr. Oct. Pavelea m. p.

Comitetul de reviziune:

Ilariu Boroș m. p., preșident.

Mateiu Șirlincan m. p.

Anton Hangea m. p.

Ioan Pop m. p.

**Propunerea direcțiunii referitor la împărțirea profitului curat de K 6,129—.**

1. Dividendă acționarilor după ratele solvite . . . . .	K	3,032·60
2. Fondului de rezervă . . . . .	,	2,102—
3. Direcțiunii tantiema 10% . . . . .	,	309·64
4. Comitetului de reviziune 5% . . . . .	,	154·82
5. Directorului executiv 2% . . . . .	,	61·92
6. Funcționarilor 2% . . . . .	,	61·92
7. Fondului de binefaceri . . . . .	,	200—
8. La dispoziția direcțiunii . . . . .	,	206—
Total . . . . .	K	6,129—



## „CASSA DE PĂSTRARE” societate pe acții în Mercurea.

### CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului „Cassa de păstrare” în Mercurea, societate pe acții, se convoacă prin aceasta la  
**a XII-a adunare generală ordinară,**

care se va țineă *Duminecă în 20 Martie st. n. 1910, la 11 ore a. m.* în localul institutului cu următoarea

#### Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării, numirea notarului și a doi scrutători.
2. Raportul direcțiunii, bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiere pe 1909.
3. Stabilirea bilanțului, distribuirea profitului curat și votarea absolutului.
4. Fixarea marcelor de prezență pentru membrii direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere.
5. Alegerea a 3 membri în direcțiune.
6. Alegerea a 2 membri pentru verificarea procesului verbal.

Nefind de față, respective reprezentat numărul recerut de acționari la adunarea generală din 20 Martie, conform §. 20 din statutele societății, adunarea generală se va țineă în 27 Martie st. n. 1910 cu aceeași ordine de zi, la timpul și locul indicat.

Domnii acționari, cari voiesc să participe cu vot decisiv la adunarea generală, sunt poftiți, conform §-lui 17 din statute, a-și depune cu 48 de ore înainte de adunare acțiunile scrise pe numele lor, respective pe numele aceluia, pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență, la cassa societății, eventual până în 12 Martie a. c. st. nou la cassa institutelor „Albina” Sibiu, „Cassa de păstrare” (reuniune) Săliște și „Brădetul”, în Orlat.

Mercurea, la 15 Februarie st. n. 1910.

Direcțiunea.

Activa.	Bilanț cu 31 Decembrie 1909.		Pasiva.		
	K	f	K f		
Cassa . . . . .	22,611	47	Capital societar . . . . .	300,000	—
Cambii . . . . .	227,676	—	Fond general de rezervă . . . . .	64,659	94
Cambii cu acoperire ipotecară . . . . .	166,963	—	Fond special de rezervă . . . . .	22,527	88
Imprumuturi ipotecare . . . . .	275,137	—	Fond de binefaceri . . . . .	6,659	77
Obligațiuni cu caventați . . . . .	391,371	—	Depozite spre fructificare . . . . .	938,606	85
Conturi curente debitoare . . . . .	116,891	40	Reescont . . . . .	159,673	—
Efecte . . . . .	65,590	—	Cont-curentul creditorilor . . . . .	3,203	08
Produce . . . . .	19,666	54	Dividende neridicate . . . . .	273	—
Depuneri fond. general de rezervă . . . . .	64,659	94	Diverse conturi creditoare . . . . .	12,313	80
Depun. fond. de binefaceri . . . . .	6,059	77	Interese anticipate pro 1910 . . . . .	12,746	29
Imprumut din fondul de binefaceri . . . . .	600	—	Profit curat . . . . .	23,570	17
Casa institut., magazia și pivnița și alte realități de vânzare . . . . .	169,934	41			
Mobilier . . . . .	4,973	86			
după amortizare de . . . . .	497	86			
Diverse conturi debitoare . . . . .	4,068	52			
Interese de reescont . . . . .	2,129	39			
Interese de efecte . . . . .	1,112	80			
Interese restante . . . . .	5,286	54			
	1,544,233	78		1,544,233	78

Debit.	Contul Profit și Perdere.		Credit.		
	K	f	K f		
Interese:			Interese:		
pentru fondul general de rezervă . . . . .	2,284	84	dela cambii . . . . .	15,017	72
pentru fondul de binefaceri . . . . .	248	32	dela camb. cu acoper. ipotec. . . . .	12,002	66
pentru depozite spre fructificare . . . . .	43,488	34	dela imprum. ipotecare . . . . .	19,168	16
pentru reescont . . . . .	6,099	59	dela obligațiuni cu caventați . . . . .	32,229	67
Spese:			dela credite de cont curent . . . . .	7,654	94
salare și bani de cvartir . . . . .	9,685	—	dela efecte . . . . .	1,650	34
marce de prezență . . . . .	854	—			
chirie, imprimate, registre, porto etc. . . . .	3,406	79	Chirii . . . . .	6,645	33
Contribuțiuni:			Proviziuni, admonițiuni și alte venituri . . . . .	3,432	85
directă . . . . .	3,293	09			
10% dare la inter. de depozite și fondului de binefaceri . . . . .	4,373	67			
Amortizațiuni . . . . .	497	86			
Profit curat . . . . .	23,570	17			
	97,801	67		97,801	67

Mercurea, la 31 Decembrie 1909.

Octavian Sglimbea m. p., director executiv.

Elie Petruțiu m. p., contabil.

Direcțiunea:

I. Droc m. p., președinte.   Avr. S. Pecurariu m. p., vice-președinte.   D. Vulcu m. p.   Dr. Schiau m. p.   Dr. George Măcelariu m. p.  
Ilie Floașiu m. p.   Petru I. Comșa m. p.   Ioan Popescu m. p.   Alexandru Măcelariu m. p.   D. Stroia m. p.  
Ioan Vătășan m. p., revizor expert al „Solidarității”.

*Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare ale societății ținute în bună regulă.*

Mercurea, la 21 Februarie 1910.

Comitetul de supraveghiere:

Nicolau Hențiu m. p., președinte.   Vasilie Dobrescu m. p.   Moise Opreșiu m. p.,   Ioan Dragomir m. p.   Ioan Dăian m. p., not.

## „ALBINA“, institut de credit și economii în Sibiiu.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „Albina“ sunt invitați prin aceasta în virtutea §-lui 20 în statutele societății la

## a XXXVII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Sibiiu, Sâmbătă, în 26 Martie 1910 st. n., la oarele 10 a. m., în sala festivă a Muzeului „Asociațiunii“ cu următoarea

## Ordine de zi:

1. Bilanțul anului de gestiune pe anul 1909 și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului net realizat conform bilanțului.
3. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri culturale și de binefacere.
4. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru anul curent.
5. Alegerea a 2 membri în direcțiune cu mandat pe 6 ani.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați în conformitate cu §§-ii 23, 24 și 25 din statutele societății, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până Mercuri în 23 Martie a. c. st. n. 6 oare p. m. la cassa centralei noastre în Sibiiu sau a filialelor din Brașov și Lugoj.

Depunerea acțiunilor, respective a plenipotențelor spre scopul indicat se poate face și la institutele: „Ardeleana“ în Orăștie; „Bihoreană“ în Oradea-mare; „Bocșana“ în Bocșa-montan; „Furnica“ în Făgăraș; „Lipovana“ în Lipova; „Mureșiana“ în Reghinul-săsesc; „Oraviciana“ în Oravița; „Patria“ în Blaj; „Sebeșana“ în Sebeșul-săsesc; „Sylvania“ în Șimleu; „Timișana“ în Timișoara; „Victoria“ în Arad și „Cassa de păstrare“ în Mercurea și în Sălște, în acest caz însă cel mult până Sâmbătă în 19 Martie a. c. st. n.

Sibiiu, în 25 Februarie, 1910.

Direcțiunea.

Activa.		Bilanț cu 31 Decemvrie 1909.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Cassa în număr . . . . .	168,517	02	Capital social: 15,000 acțiuni à K 200 . . . . .	3,000,000	—
Monete . . . . .	2,762	68	Fondul de rezervă al acționarilor . . . . .	500,000	—
Cambii de bancă . . . . .	14,009,394	—	Fondul de garanție al scrisurilor fonciare . . . . .	500,000	—
Credite cambiale cu acoperire hipotecară . . . . .	2,731,574	75	Fondul special de rezervă . . . . .	171,432	73
Imprumut. ipot. în scrisuri fonciare 10.140,274-96			Fondul de pensuni al funcționarilor . . . . .	631,660	—
Imprumuturi hipotecare în număr . . . . .	406,494	08	Depuneri spre fructificare . . . . .	18,135,654	74
Credite de cont-curent . . . . .	3,858,384	81	Scrisuri fonciare cu 5% în florini în circulațiune . . . . .	804,000	—
Credite personale . . . . .	1,420,508	75	Scrisuri fonciare cu 5% în coroane în circulațiune . . . . .	4,100,000	—
Avansuri pe efecte publice . . . . .	52,965	50	Scrisuri fonciare cu 4½% . . . . .	2,544,000	—
Casa institutului, realități dela gara Brașov și div. realități de vânzare . . . . .	529,167	91	Scrisuri fonciare eșite la sorti în circulațiune . . . . .	188,000	—
Efecte publice . . . . .	2,833,215	07	Cambii de bancă reescontate . . . . .	4,267,208	48
Acțiuni dela diverse bănci . . . . .	42,000	—	Diverse conturi creditoare . . . . .	1,731,213	74
Efectele fondului de garanție al scrisurilor fonciare . . . . .	522,794	50	Dividende neridicate . . . . .	2,326	—
Efectele fond. de pens. al funcționarilor institutului . . . . .	371,113	—	Interese anticipate pro 1910 . . . . .	189,882	47
Interese după efecte . . . . .	30,710	25	Interese transitoare de scrisuri fonciare . . . . .	120,330	—
Mobilier, amortizat . . . . .	—	—	Profit net . . . . .	405,160	94
Capital din emisiunea a IV-a nevărsat . . . . .	78,219	10			
Interese transitoare restante și debitori . . . . .	37,772	72			
	37,290,869	10		37,290,869	10

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese:			Interese:		
pentru depuneri spre fructificare . . . . .	790,663	49	dela cambii de bancă . . . . .	776,391	81
pentru scrisuri fonciare . . . . .	335,868	51	dela credite cambiale cu acop. hipotecară . . . . .	138,353	51
pentru împrumuturi luate pe efecte . . . . .	24,527	03	dela împrumuturi hipotecare . . . . .	557,419	42
pentru capital social emisiunea IV-a . . . . .	6,242	96	dela efecte publice . . . . .	127,877	32
	1,157,301	99	dela credite de cont-curent . . . . .	168,946	14
Spese:			dela credite personale . . . . .	107,690	77
Salare . . . . .	153,262	84	dela avansuri pe efecte . . . . .	4,084	21
Bani de cvartir . . . . .	31,498	22		1,880,763	18
Imprim., registre, porto, diverse . . . . .	19,520	64	Chirii . . . . .	19,607	37
Marce de prezență . . . . .	8,530	—	Profit la monete . . . . .	1,150	35
	212,811	70			
Contribuțiune:					
directă . . . . .	47,179	92			
10% dare la inter. dela depuneri . . . . .	79,066	35			
Profit net . . . . .	405,160	94			
	1,901,520	90		1,901,520	90

Sibiiu, la 31 Decemvrie 1909.

Cosma m. p., director executiv.

Iosif Lissai m. p., contabil-șef.

Direcțiunea:

Șuluțu m. p.

A. Lebu m. p.

Dr. Beu m. p.

St. Stroia m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Sibiiu, 25 Februarie 1910.

Comitetul de supraveghiere:

Mateiu Voileanu m. p.

Dr. V. Bologa m. p.

Ioan Henteș m. p.

Victor Fincu m. p.

E. Verzar m. p.

Proprietar și editor: Constantin Popp.

Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiiu.